Πρακτικά Επισκέψεων στην Ισπανία

 Σεβίλλη 8, 9 Απριλίου 2003

LIFE – 3ες Χώρες

“Ανάπτυξη και Εφαρμογή Ολοκληρωμένου Συστήματος για τον Έλεγχο και την Παρακολούθηση των Μονάδων Επεξεργασίας Αστικών Λυμάτων στην Κύπρο»

LIFE 02/TCY/CY/019

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στα πλαίσια του προγράμματος LIFE – COMWATER οργανώθηκε ταξίδι στην Ισπανία προκειμένου να πραγματοποιηθούν επισκέψεις στη Δημοτική Εταιρεία Ύδρευσης και Αποχέτευσης στη Σεβίλλη καθώς και στο Γραφείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Ολοκληρωμένη Πρόληψη και Έλεγχο της Ρύπανσης (European Integrated Pollution and Prevention Control Bureau), το οποίο επίσης εδρεύει στη Σεβίλλη.

Βασικός στόχος των επισκέψεων αυτών ήταν η επαφή εκπροσώπων των εμπλεκόμενων Φορέων και Αρχών, του Τμήματος Ανάπτυξης Υδάτων, των Συμβουλίων Αποχέτευσης, καθώς επίσης και από την επιστημονική ομάδα του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, με τους Φορείς και τις Αρχές της Σεβίλλης, αρμόδιους για τη διαχείριση των εγκαταστάσεων επεξεργασίας αστικών λυμάτων. 

Πιο συγκεκριμένα, συμμετείχαν οι εξής:

1. Δρ. Μαρία Ζαχαρίου Δώδου – Προϊσταμένη Υπηρεσίας Αποχετεύσεων στο Τμήμα Ανάπτυξης Υδάτων – Project Manager
2. Ευγένιος Νικολάου – Μηχανικός Συμβουλίου Αποχετεύσεως Λευκωσίας

3. Γιαννάκης Βεντούρης – Υπεύθυνος Βιολογικού σταθμού, Συμβούλιο Αποχέτευσης Λάρνακας

4. Ανδρέας Σέππος – Μηχανικός Συμβουλίου Αποχετεύσεως Παραλιμνίου

5. Χρήστος Χαραλάμπους – Μηχανικός Συμβουλίου Αποχετεύσεως Αγ. Νάπας

6. Άγγελος Χρήστου – Μηχανικός Συμβουλίου Αποχετεύσεως Λεμεσού – Αμαθούντας 

7. Ευτύχιος Μαληκκίδης – Γενικός Διευθυντής Συμβουλίου Αποχετεύσεως Πάφου

8. Δρ. Μαρία Λοϊζίδου – Χημικός Μηχανικός, Καθηγήτρια του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, Επιστημονικός Υπεύθυνος του έργου

Η πρώτη συνάντηση πραγματοποιήθηκε την 7η Απριλίου 2003, στην Δημοτική Εταιρεία Παροχής και Καθαρισμού του Νερού, EMASESA (Municipal Company of Supplying and Water Cleaning) στη Σεβίλλη. 

Η εταιρεία ΕΜΑSESA είναι υπεύθυνη τόσο για την παροχή πόσιμου νερού στην περιοχή της Σεβίλλης όσο και για τον καθαρισμό των αστικών αποβλήτων. Στις εγκαταστάσεις της εταιρείας λειτουργούν εργαστήρια για τον έλεγχο της ποιότητας  του πόσιμου νερού αλλά και των επεξεργασμένων αποβλήτων. 

Το τμήμα Έρευνας και Ανάπτυξης της εταιρείας EMASESA αναπτύσσει ιδιαίτερη δραστηριότητα σε ότι αφορά την έρευνα για τον έλεγχο των υδάτων και του περιβάλλοντος. Τα εργαστήρια του τμήματος αυτού διεξάγουν μετρήσεις και αναλύσεις, προκειμένου να ελέγχουν και να παρακολουθούν την ποιότητα των υδάτων του δικτύου παροχής αλλά και των επεξεργασμένων αποβλήτων, τα οποία επαναχρησιμοποιούνται. Τα εργαστήρια αυτά είναι εξοπλισμένα με τα κατάλληλα όργανα αλλά και με επιστημονικό προσωπικό ικανό να διεξάγει αναλυτικούς ελέγχους υψηλών απαιτήσεων. 

Η ομάδα που βρέθηκε στην Ισπανία ξεναγήθηκε στους χώρους και τις εγκαταστάσεις της Δημοτικής Εταιρείας Νερού EMASESA και στη συνέχεια επισκέφθηκε τις εγκαταστάσεις επεξεργασίας, καθώς επίσης και τα εργαστήρια όπου διενεργούνται οι μετρήσεις και οι αναλύσεις των παραμέτρων ελέγχου. Κατά την ξενάγηση, η Ελληνο-Κυπριακή αποστολή είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει με τους υπεύθυνους των εγκαταστάσεων και να ανταλλάξουν απόψεις και εμπειρίες σχετικά με την επεξεργασία των λυμάτων, και τις διαδικασίες ελέγχου και παρακολούθησης που λαμβάνουν χώρα σε εργαστηριακό επίπεδο καθώς και σε επίπεδο διαχείρισης των εγκαταστάσεων. Επίσης έγινε συζήτηση σχετικά με τα λειτουργικά και άλλα προβλήματα που παρουσιάστηκαν μέχρι τώρα κατά τη λειτουργία των συστημάτων επεξεργασίας καθώς και τους τρόπους αντιμετώπισής τους. 
Η δεύτερη επίσκεψη πραγματοποιήθηκε την 8η Απριλίου 2003 στο Γραφείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Ολοκληρωμένη Πρόληψη και Έλεγχο της Ρύπανσης (European Integrated Pollution and Prevention Control Bureau, ΕΙΠ) που επίσης εδρεύει στη Σεβίλλη. 

Το Γραφείο αυτό προάγει την αρχή της βιώσιμης ανάπτυξης μέσω μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης του ελέγχου της ρύπανσης. Για την πραγματοποίηση του στόχου αυτού ειδικά εγχειρίδια σχετικά με τις Βέλτιστες Διαθέσιμες Τεχνικές που χρησιμοποιούνται από τις διάφορες χώρες-μέλη της Ε.Ε. (Best Available Techniques Reference Documents, BREF), αναπτύσσονται και επεξεργάζονται από ειδικούς, από περιβαλλοντικές οργανώσεις και άλλους οργανισμούς. Τα εγχειρίδια αυτά δίνουν τις απαιτούμενες πληροφορίες στους εμπλεκόμενους φορείς σχετικά με το τι είναι τεχνικά και οικονομικά διαθέσιμο και εφικτό προκειμένου να βελτιωθεί η λειτουργία και η περιβαλλοντική απόδοση της εκάστοτε εγκατάστασης και επομένως να βελτιωθεί η αποτελεσματικότητά της και να προστατευθεί το περιβάλλον γενικότερα. 

Εκεί πραγματοποιήθηκε συνάντηση με τον Διευθυντή του Γραφείου και υπεύθυνου για τον τομέα Επεξεργασίας Αποβλήτων από τη Χημική Βιομηχανία, κ. Don Litten. Η Ελληνο-Κυπριακή αποστολή ενημερώθηκε σχετικά με τις δραστηριότητες του γραφείου για την Ολοκληρωμένη Πρόληψη και Έλεγχο της Ρύπανσης καθώς και για τις βέλτιστες διαθέσιμες τεχνικές επεξεργασίας αποβλήτων με στόχο την τεχνική και οικονομική βιωσιμότητα των εγκαταστάσεων. Επίσης έγινε επεξήγηση αναφορικά με τους τρόπους χρήσης του διαδικτύου για παροχή και συλλογή δεδομένων τα οποία είναι δυνατό να βοηθήσουν του Φορείς της Κύπρου για διαμόρφωση της δικής τους πολιτικής για τους τρόπους διαχείρισης των λυμάτων τους και ειδικότερα όσο αφορά στο θέμα των απορρίψεων από βιομηχανικούς κλάδους σε αποχετευτικά δίκτυα. 
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