ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ – kick-off meeting
Κύπρος 11 Μαρτίου 2003
LIFE – 3ες Χώρες

“Ανάπτυξη και Εφαρμογή Ολοκληρωμένου Συστήματος για τον Έλεγχο και την Παρακολούθηση των Μονάδων Επεξεργασίας Αστικών Λυμάτων στην Κύπρο»

LIFE 02/TCY/CY/019

Η επίσημη έναρξη των εργασιών του Ερευνητικού Προγράμματος Life – COMWATER με θέμα “Ανάπτυξη και Εφαρμογή Ολοκληρωμένου Συστήματος για τον Έλεγχο και την Παρακολούθηση των Μονάδων Επεξεργασίας Αστικών Λυμάτων στην Κύπρο» κηρύχθηκε στη Λευκωσία, παρουσία εκπροσώπων όλων των εμπλεκόμενων Φορέων και Αρχών, ήτοι του Τμήματος Ανάπτυξης Υδάτων, των Συμβουλίων Αποχέτευσης Λευκωσίας, Λάρνακας, Πάφου, Παραλιμνίου, Αγ.Νάπας, (δεν παρευρέθηκε το Συμβούλιο Αποχέτευσης Λεμεσού-Αμαθούντας), καθώς επίσης και της επιστημονικής ομάδας του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου.  Πιο συγκεκριμένα συμμετείχαν οι εξής:

1. Δρ. Μαρία Λοϊζίδου – Επιστημονικός Υπεύθυνος του έργου – Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο

2. Δρ. Μαρία Ζαχαρίου  (Project Manager) – Τμήμα Ανάπτυξης Υδάτων

3. κ. Γιάννης Βεντούρης – Συμβούλιο Αποχέτευσης Λάρνακας

4. κ. Σέπος Ανδρέας – Συμβούλιο Αποχέτευσης Παραλιμνίου

5. κ. Ευτύχιος Μαληκκίδης – Συμβούλιο Αποχέτευσης Πάφου

6. κ. Ευγένιος Νικολάου – Συμβούλιο Αποχέτευσης Λευκωσίας

7. κ. Χαραλάμπους Χρήστος – Συμβούλιο Αποχέτευσης Αγ.Νάπας

Στη συνάντηση έγινε παρουσίαση του προγράμματος Life-COMWATER από την επιστημονική υπεύθυνη του προγράμματος κ. Μ. Λοϊζίδου, Καθηγήτρια του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και διανεμήθηκε έντυπο υλικό με αναλυτική παρουσίαση των επιμέρους στοιχείων και εργασιών του προγράμματος. Βασικά σημεία της παρουσίασης και αντικείμενο της συζήτησης που ακολούθησε ήταν τα εξής:  

· η ποιότητα των επεξεργασμένων αστικών λυμάτων

· οι διαδικασίες ελέγχου και παρακολούθησης (Monitoring and Control) των Μονάδων Επεξεργασίας Αστικών Λυμάτων

· η μεθοδολογία που χρησιμοποιείται για τη διενέργεια δειγματοληψιών και μετρήσεων

· οι υφιστάμενες υποδομές σε επιστημονικό και τεχνικό προσωπικό και εργαστήρια

· το Κυπριακό θεσμικό πλαίσιο σχετικό με την επεξεργασία των λυμάτων (Νόμοι και Κανονισμοί των Συμβουλίων)

· οι απαιτήσεις για συγγραφή εκθέσεων και συμπλήρωση ερωτηματολογίων προς την Ε.Ε, EUROSTAT, OECD, όπως αυτές προκύπτουν από τις Οδηγίες και τους Κανονισμούς της Ε.Ε 

Τα θέματα αυτά αναλύθηκαν διεξοδικά και τονίστηκε για άλλη μία φορά η αναγκαιότητα υλοποίησης του προγράμματος, που στόχο έχει την εναρμόνιση και τη δημιουργία ενός κοινού και ολοκληρωμένου προγράμματος ως προς τον έλεγχο και την παρακολούθηση των Μονάδων Επεξεργασίας Αστικών Λυμάτων τόσο από τους διαχειριστές αυτών όσο και από τους Αρμόδιους Φορείς και Αρχές. 

Το kick-off meeting ακολουθήθηκε από επίσκεψη άλλων μελών της ομάδας εργασίας του ΕΜΠ, την επόμενη ημέρα, Τετάρτη 12 Μαρτίου, μέχρι και την Παρασκευή 14 Μαρτίου, και συγκεκριμένα των εξής:

1. Δρ. Αχιλλέα Παπαδόπουλου – Χημικός Μηχανικός, Οικονομολόγος

2. Δρ. Δέσπω Φάττα – Χημικός Μηχανικός, MSc.

3. Ευαγγελία Σγούρου – Χημικός Μηχανικός, Υποψήφια Διδάκτωρ ΕΜΠ

προκειμένου να συλλέξουν πληροφορίες και στοιχεία που απαιτούνται σύμφωνα με τις Δέσμες Εργασίας (Tasks) του προγράμματος. 

Η ομάδα εργασίας συγκέντρωσε το απαραίτητο υλικό, και πραγματοποίησε επισκέψεις στους πέντε Βιολογικούς Σταθμούς που εξυπηρετούν τις αστικές περιοχές και οι οποίοι θα συνδεθούν με κοινό πρόγραμμα παρακολούθησης, έτσι ώστε να έρθει σε επαφή με το προσωπικό και να αποκτήσει ολοκληρωμένη εικόνα σχετικά με τη λειτουργία τους. Επίσης, η ομάδα εργασίας πραγματοποίησε συναντήσεις με προσωπικό άλλων φορέων της Κύπρου που εμπλέκονται σε θέματα επεξεργασίας και γενικότερα διαχείρισης αστικών λυμάτων.    
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