Έκθεση Εργαστηρίου με θέμα 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Αντικείμενο του Ερευνητικού Προγράμματος Life – 3rd Countries με θέμα “Ανάπτυξη και Εφαρμογή Ολοκληρωμένου Συστήματος για τον Έλεγχο και την Παρακολούθηση των Μονάδων Επεξεργασίας Αστικών Λυμάτων (ΜΕΑΛ) στην Κύπρο” είναι η ανάπτυξη και εφαρμογή ενός συστήματος για την εύρυθμη και σύμφωνα με την Κοινοτική περιβαλλοντική νομοθεσία, λειτουργία των μονάδων επεξεργασίας αστικών λυμάτων και συνεπεξεργασίας αστικών λυμάτων – υγρών βιομηχανικών αποβλήτων στην Κύπρο καθώς και για τον ευέλικτο έλεγχο και τη συστηματική παρακολούθησή τους. Αποδέκτες του προτεινόμενου έργου είναι τόσο οι Φορείς που εμπλέκονται στη διαχείριση των μονάδων επεξεργασίας όσο και οι Αρχές που είναι υπεύθυνες για τον έλεγχο και την παρακολούθησή τους.  

Στα πλαίσια αυτά, και σύμφωνα με τα προβλεπόμενα για την υλοποίηση του προγράμματος, πραγματοποιήθηκε Εργαστήριο με αντικείμενο τις μεθόδους και τεχνικές Δειγματοληψιών, Μετρήσεων και Αναλύσεων που λαμβάνουν χώρα στα εργαστήρια των Βιολογικών Σταθμών και στους Φορείς που είναι αρμόδιοι για τον έλεγχο και την παρακολούθηση των Μονάδων Επεξεργασίας Αστικών Αποβλήτων, καθώς επίσης και αυτές που προβλέπονται από το αντίστοιχο νομοθετικό πλαίσιο.

Στόχος ήταν η αποτύπωση των μεθόδων που χρησιμοποιούνται στην Κύπρο και στην Ελλάδα καθώς και αυτών που καθορίζονται από τις Οδηγίες της Ευρωπαϊκή Ένωσης, η αξιολόγησή τους και η σύγκρισή τους, έτσι ώστε να αναπτυχθεί ένας γενικός και ενιαίος Οδηγός που να εφαρμόζεται από όλους τους φορείς που διενεργούν δειγματοληψίες, μετρήσεις και αναλύσεις. 

ΣΥΝΟΨΗ

Το Εργαστήριο με τίτλο «Δειγματοληψίες, Μετρήσεις και Μέθοδοι Αναλύσεων» έλαβε χώρα την 17η Ιουνίου στην Κύπρο (Λευκωσία), υπό την αιγίδα του Τμήματος Ανάπτυξης Υδάτων (ΤΑΥ) του Υπουργείου Γεωργίας Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ), καθώς και του Γενικού Χημείου της Κύπρου. Το πρόγραμμα του εργαστηρίου επισυνάπτεται. 

Στο Εργαστήριο συμμετείχαν όλοι οι κυβερνητικοί Φορείς που ασχολούνται με θέματα αναλύσεων καθώς και όλα τα ιδιωτικά εργαστήρια που ασχολούνται με αναλύσεις νερών, λυμάτων, κ.λπ. επίσης για σκοπούς ενημέρωσης εργαστηρίων που τυχόν δεν προσκλήθηκαν έγινε και δημοσίευση σε τρεις εφημερίδες. 

Το Εργαστήριο ξεκίνησε με χαιρετισμό εκ μέρους της Προϊσταμένης Υπηρεσίας Αποχετεύσεων και Ανακύκλωσης του Τμήματος Ανάπτυξης Υδάτων καθώς και συντονίστρια του προγράμματος κ. Μ. Ζαχαρίου-Δώδου, η οποία στη συνέχεια έδωσε το λόγο στο Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Μ.Κωνσταντινίδη για να κηρύξει την έναρξη των εργασιών του Εργαστηρίου. 

Αρχικά έλαβε χώρα παρουσίαση του προγράμματος από την επιστημονική υπεύθυνο του έργου και Καθηγήτρια του ΕΜΠ κ. Μ. Λοϊζίδου. Κατά την παρουσίαση αυτή έγινε πλήρης ανάλυση του προγράμματος και των στόχων του. Παρουσιάστηκε η μεθοδολογία υλοποίησης του έργου, οι επιμέρους εργασίες που πρέπει να πραγματοποιηθούν τα παραδοτέα που θα πρέπει να ετοιμαστούν καθώς επίσης και τα αναμενόμενα αποτελέσματα του προγράμματος.  

Στη συνέχεια ακολούθησε παρουσίαση των Πρότυπων Μεθόδων Δειγματοληψιών και Αναλύσεων που εφαρμόζονται στην Ελλάδα από την Υποψήφια Διδάκτορα ΕΜΠ κ. Μ. Δεσποτίδου, η οποία εργάζεται παράλληλα ως Χημικός στην Εταιρεία Ύδρευσης και Αποχέτευσης Πρωτεύουσας (ΕΥΔΑΠ) – Αθηνών.  Έγινε αναλυτική παρουσίαση των παραμέτρων οι οποίες ελέγχονται στο δίκτυο της ΕΥΔΑΠ καθώς και περιγραφή των μεθόδων που χρησιμοποιούνται για τις δειγματοληψίες και τη συντήρηση των δειγμάτων καθώς και τον προσδιορισμό των παραμέτρων. 

Η επόμενη παρουσίαση αφορούσε στις «Αρμοδιότητες και Υποχρεώσεις των Φορέων και Αρχών που εμπλέκονται στον Έλεγχο και την Παρακολούθηση των Μονάδων Επεξεργασίας Αστικών Λυμάτων», η οποία πραγματοποιήθηκε από τον Δρ. Α. Παπαδόπουλο, μέλος της ομάδας εργασίας του ΕΜΠ. Περιγράφηκαν οι υποχρεώσεις των Φορέων και Αρχών όπως αυτές προκύπτουν από το Ευρωπαϊκό αλλά και το Κυπριακό Νομοθετικό Πλαίσιο. Η ανάλυση αυτή ολοκληρώθηκε με την εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά με το εάν η Κυπριακή Νομοθεσία είναι πλήρως εναρμονισμένη με τις απαιτήσεις τις Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ότι αφορά στα προβλεπόμενα για τις αρμοδιότητες των Φορέων και Αρχών που εμπλέκονται σε θέματα ελέγχου και παρακολούθησης μονάδων επεξεργασίας αστικών λυμάτων. 

Ακολούθησε η παρουσίαση της κ. Ε.Δημητρίου-Γεωργίου από το Γενικό Χημείο της Κύπρου με τίτλο «Χαρακτηρισμός αποβλήτων – Χημικές αναλύσεις». Κατά την παρουσίαση αυτή έγινε αναφορά στην οργανωτική δομή του Γενικού Χημείου, τους στόχους και τις συνεργασίες του Φορέα αυτού με το Τμήμα Ανάπτυξης Υδάτων και άλλες Υπηρεσίες, Οργανισμούς κ.λπ. Επίσης, έγινε περιγραφή των βασικών παραμέτρων ελέγχου που εξετάζονται προκειμένου για τον έλεγχο των αποβλήτων δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας επεξεργασίας, όπως αυτές πραγματοποιούνται από το Εργαστήριο Περιβαλλοντικής Χημείας και Ελέγχου Αποβλήτων του Γενικού Χημείου της Κύπρου. 

Η επόμενη παρουσίαση με τίτλο «Μικροβιολογικές Μέθοδοι Ανάλυσης Λυμάτων» πραγματοποιήθηκε από τον κ. Γ. Παπαγεωργίου, Μικροβιολόγο του Γενικού Χημείου της Κύπρου. Έγινε περιγραφή των εσωτερικών ποιοτικών ελέγχων που λαμβάνουν χώρα προκειμένου να διασφαλίζεται η ποιότητα των μετρήσεων. Επίσης έλαβε χώρα ολοκληρωμένη παρουσίαση και ανάλυση των μεθόδων που εφαρμόζονται για τον προσδιορισμό των μικροβιολογικών παραμέτρων.   

Η τελευταία παρουσίαση του Εργαστηρίου με τίτλο «Σημασία των Δοκιμών Τοξικότητας στον Έλεγχο Αποβλήτων για Ασφαλή Χρήση ή Απόρριψη σε Υδάτινους Αποδέκτες», πραγματοποιήθηκε από την κ. Σ. Κάννα-Μιχαηλίδου, Δρ. Χημικό του Γενικού Χημείου της Κύπρου. Οι δοκιμές αυτές είναι ιδιαίτερα σημαντικές και επιβάλλονται για τη χρήση των επεξεργασμένων αποβλήτων στη γεωργία όπως άλλωστε περιγράφεται και στον Κώδικα ορθής Γεωργικής Πρακτικής. 

Όλες οι παρουσιάσεις έχουν τοποθετηθεί στην ιστοσελίδα του Τμήματος Ανάπτυξης Υδάτων (http://www.pio.gov.cy/wdd/news/17%20June%202003/17june.htm) προκειμένου για την ενημέρωση του κοινού καθώς και όλων των ενδιαφερόμενων Φορέων. Η ιστοσελίδα παρατίθεται στο Παράρτημα της παρούσας έκθεσης.

Στη συνέχεια παρατίθενται το πρόγραμμα του Εργαστηρίου, κατάλογος με τους συμμετέχοντες, όλες οι ομιλίες – παρουσιάσεις που έλαβαν χώρα στο Εργαστήριο καθώς και τα συμπεράσματα και αποτελέσματα που προέκυψαν μετά την συζήτηση και την ανταλλαγή απόψεων που ακολούθησε. 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ

1. Ανδρούλα Σταύρου


ΤΑΥ

2. Κούλα Σάββα (Χελστρομ) 

ΤΑΥ

3. Βασούλα Σιάμαρου


ΤΑΥ

4. Πανίκος Σκορδής



ΤΑΥ

5. Κούλα Ιωάννου



ΤΑΥ

6. Μαρία Ζαχαρίου Δώδου


ΤΑΥ

7. Λία Γεωργίου



ΤΑΥ

8. Αντώνης Χαννουλλής


ΤΑΥ

9. Μαρία Λοϊζίδου



ΕΜΠ

10. Μαρίνα Δεσποτίδου


ΕΜΠ-ΕΥΔΑΠ

11. Αχιλλέας Παπαδόπουλος


ΕΜΠ

12. Εύη Σγούρου



ΕΜΠ




13. Μιχαέλα Λυσάνδρου 


Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης

14. Αντώνης Χαραλαμπίδης


Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης

15. Πόλης Μιχαηλίδης 


Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης

16. Πανίκος Χ. Γεωργίου 


Τμήμα Γεωργίας

17. Κυριάκος Τσιμίλλης


Υ.Ε.Β.Τ Οργ. Προτύπων

18. Γιάννης Βεντούρης


Σ.Α.Λάρνακας

19. Γεώργιος Γεωργιάδης


Σ.Α. Λάρνακας

20. Χρήστος Χαραλάμπους


Σ.Α Αγίας Νάπας

21. Γεώργιος Χ. Γεωργίου 


Σ.Α.Π.Α

22. Φάνος Θεοφάνους



Σύνδεσμος Κατ. & Πρ. Β. Σταθ.

23. Αγγέλα Γιαννακού


BIWATER TREATMENT LTD

24. Φραγκέσκα Φράγκου


BIWATER TREATMENT LTD

25. Γιάννης Φεσάς



Proplan Ltd
26. Ανδρούλα Μαρκίδου


Panclus. Animal Prem In. Ltd

27. Χαρά Παπαστεφάνου


Food Lab Ltd
28. Μιχάλης Λοϊζίδης 


ISOTECH
29. Δημήτρης Μιχαηλίδης


Σ.Α.Λ.Α

30. Σάββας Χ. Νεοκλέους


Σ.Α. Λευκωσία

31. Κώστας Σοφοκλέους


Σ.Α. Λευκωσία

32. Κώστας Μιχαήλ



Κρατικό Χημείο

33. Ελένη Δημητρίου 



Κρατικό Χημείο

34. Σ. Κάννα Μιχαηλίδου


Κρατικό Χημείο

35. Γ. Παπαγεωργίου



Κρατικό Χημείο

36. Τάσος Μαυρομάτης 


Κρατικό Χημείο

37. Σύλβια Νικολάου



Κρατικό Χημείο

38. Στάλω Αναγιωτού



Ινστιτούτο Γεωργ. Ερ.

39. Μαρίνα Αργυρού



Τμήμα Αλιείας

40. Μυρούλα Χριστοφόρου


Τμήμα Αλιείας

41. Χρυστάλα Στυλιανού


Υπηρεσία Περιβάλλοντος

42. Ντίνος Σιούφτας



Υπηρεσία Περιβάλλοντος

43. Έλενα Χριστοδουλίδου


Υπηρεσία Περιβάλλοντος

44. Γεώργιος Φωτίου 



Υπηρεσία Περιβάλλοντος

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Τα συμπεράσματα που εξήχθησαν από το Εργαστήριο μετά τις παρουσιάσεις από τους εκπρόσωπους των διαφόρων Φορέων αλλά και τη συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων που ακολούθησε συνοψίζονται παρακάτω.

· Διαπιστώθηκε ότι πλην του Γενικού Χημείου του Κράτους, κανένα άλλο εργαστήριο δεν είναι πιστοποιημένο για τη διενέργεια αναλύσεων, οπότε και έγιναν εισηγήσεις στους λειτουργούς των εργαστηρίων που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν, να προχωρήσουν σε προώθηση διαδικασιών πιστοποίησης. 

· Κρίθηκε αναγκαία η καταγραφή όλων των εναλλακτικών μεθόδων που χρησιμοποιούν τα εργαστήρια που διεξάγουν ελέγχους και αναλύσεις στην Κύπρο, καθώς και αξιολόγησή τους σε περίπτωση που σημειώνονται διαφοροποιήσεις. Με τον τρόπο αυτό θα πραγματοποιηθεί εναρμόνιση των εργαστηρίων με τα προβλεπόμενα από την Ε.Ε., αφού θα ακολουθείται από όλους η ίδια διαδικασία διενέργειας μετρήσεων και αναλύσεων, χρησιμοποιώντας πρότυπες μεθόδους. 

Χαρακτηρίστηκε αναγκαία η εισαγωγή ελεγκτικών μηχανισμών, οι οποίοι θα δρουν με στόχο τη διασφάλιση της ποιότητας των αναλύσεων και θα διεξάγουν διεργαστηριακούς ελέγχους (intercalibration). Ως παράδειγμα τέθηκε το Γενικό Χημείο του Κράτους, που ήδη λειτουργεί ως εσωτερικός οργανισμός διασφάλισης ποιότητας, ο οποίος κατά διαστήματα διεξάγει εργαστηριακούς ελέγχους με στόχο τον έλεγχο της ορθότητας των αποτελεσμάτων άλλων εργαστηρίων.
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