Πρακτικά συνάντησης της Ομάδας Εργασίας από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο με το Τμήμα Ανάπτυξης Υδάτων

29/8/2003/ - 4/9/2003

Κατά τη διάρκεια του πιο πάνω διαστήματος πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις μεταξύ της ομάδας εργασίας του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και του Τμήματος Ανάπτυξης Υδάτων, οι οποίες έλαβαν χώρα στο Πολυτεχνείο. Σκοπός των συναντήσεων αυτών ήταν η ανταλλαγή απόψεων καθώς και η ετοιμασία των τελικών εκθέσεων που αφορούν τα Task 1, 2 και 3. 

Αρχικά, κατά τις ημερομηνίες 29/8 και 1/9 πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις μεταξύ της Καθηγήτριας Μ. Λοϊζίδου ( επιστημονικός υπεύθυνος του προγράμματος) και της Δρ. Μ. Δώδου (διευθύντρια του προγράμματος), κατά τις οποίες έγινε ανταλλαγή απόψεων αναφορικά με την τελική μορφή των εκθέσεων των Τask 1 και 2.  

Κατά το χρονικό διάστημα 1/9 – 4/9 πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις μεταξύ της επιστημονικής υπευθύνου, της διευθύντριας του προγράμματος και της ομάδας εργασίας του ΕΜΠ κατά την οποία δόθηκαν οδηγίες σχετικά με την ετοιμασία των ενδιάμεσων εκθέσεων, οι οποίες θα πρέπει να σταλούν στην Ε.Ε. πριν το τέλος του χρόνου. 

Επιπλέον, πραγματοποιήθηκε συνάντηση με την κ. Α.Αγγελοπούλου, στην οποία έχει ανατεθεί η ετοιμασία του λογισμικού συστήματος και συμφωνήθηκε ένα πρόγραμμα εργασίας. Αποφασίστηκε όπως η κ. Αγγελοπούλου πραγματοποιήσει επισκέψεις σε όλα τα Αστικά Συμβούλια Αποχετεύσεων της Κύπρου για να μελετήσει το υφιστάμενο σύστημα καταχώρησης δεδομένων καθώς και τις βάσεις δεδομένων που σήμερα χρησιμοποιούν τα Συμβούλια. Συμφωνήθηκε όπως η επίσκεψη πραγματοποιηθεί στα μέσα Σεπτεμβρίου.

Επίσης, αποφασίστηκε όπως η κ. Λοϊζίδου ταξιδέψει στην Κύπρο κατά τις 18 και 19 Σεπτεμβρίου για να επισκεφθεί τα Αστικά Συμβούλια Αποχετεύσεων, προκειμένου να συλλέξει δεδομένα και να συζητήσει με τους υπεύθυνους την πρόοδο των εργασιών του προγράμματος.    

