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ΔΙΟΡΘΩΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ CYBARCO
(CYBARCO CORRECTIVE ACTION PLAN)

Από τη μελέτη του λογισμικού και την εφαρμογή του στα δύο κτίρια έχει διαφανεί ότι χρειάζεται να γίνουν σοβαρές αλλαγές στην όλη διαδικασία σχεδιασμού των κτιρίων και στην ευαισθητοποίηση των συμβούλων αρχιτεκτόνων, πολιτικών μηχανικών αλλά και των ιδιοκτητών των έργων (κράτος, υπηρεσίες αλλά και ιδιωτών), για την περιβαλλοντική διάσταση των διαφόρων επιλογών που προσφέρονται και τη σοβαρότητα ορισμένων από αυτών στις διάφορες δαπάνες μελετώντας τον κύκλο ζωής των κτιρίων.

Είναι δε φανερό ότι δεν γίνεται κάτι τέτοιο προς το παρόν και η χρήση του λογισμικού αυτού θα πρέπει να θεσμοθετηθεί και να γίνει παράλληλα και εκπαίδευση των χρηστών για να λαμβάνονται τα σωστά αποτελέσματα αλλά και αποφάσεις.

Από τα δύο κτίρια που έχουν μελετηθεί εξάγεται το αποτέλεσμα ότι σε ορισμένες σχεδιαστικές παραμέτρους γίνεται σωστή αξιολόγηση των προσφερομένων εναλλακτικών  λύσεων και λαμβάνονται σωστές αποφάσεις. Αυτό δε φαίνεται και στην επίδοση των κτιρίων στα διάφορα περιβαλλοντικά κριτήρια του λογισμικού.

Το λογισμικό μελετά ένα κτίριο ως προς τις πιο κάτω παραμέτρους:

Περιβαλλοντική επίδοση 
· Αξιοποίηση προφερόμενης γης και χωροταξία. 

· Ενέργεια – Ατμοσφαιρική ρύπανση

· Υγεία & Ασφάλεια - Ικανοποίηση λειτουργικών αναγκών των χρηστών

· Αξιοποίηση πόρων/υλικών

· Ορθολογική χρήση νερού/εξοικονόμηση

Οικονοµική επίδοση 
· Τοπική οικονομία

· Απόδοση κτιρίου

· Προσαρμοστικότητα 

· Λειτουργικά έξοδα

· Επενδυτικό κόστος
Η συνήθης πρακτική του σχεδιασμού στην Κύπρο που αντικατοπτρίζεται και στα συμπεράσματα που έχουν εξαχθεί τρέχοντας το λογισμικό στα δύο κτίρια του Πανεπιστημίου Κύπρου προς το παρόν δεν λαμβάνει σοβαρά υπόψη αρκετούς παράγοντες. Οι λόγοι, όμως, είναι πολυδιάστατοι και θα πρέπει να μελετηθούν σχολαστικά.
Πιο κάτω γίνεται αναφορά στο κάθε ένα κριτήριο του λογισμικού και παρατίθενται τα επί μέρους κριτήρια που παρατηρείται να μην εφαρμόζονται στο βαθμό που αναμένεται. 

Αξιοποίηση προφερόμενης γης και χωροταξία 
· Ελαχιστοποίηση μη διαπερατών επιφανειών με την επιλογή υλικών και το σχεδιασμό των εξωτερικών χώρων

· Διατάραξη φυσικής πορείας των νερών 

· Χρήση τεχνικών σκίασης 
Ενέργεια – Ατμοσφαιρική ρύπανση 
· Εγκατάσταση Φωταγωγών σε χώρους περιορισμένου φυσικού φωτισμού.

· Εγκατάσταση ανιχνευτών κίνησης και χρονοδιακοπτών για τον φωτισμό εξωτερικών χώρων.

· Χρήση φυσικού φωτισμού 
· Θέρμανση πατώματος   
· Παθητικά ηλιακά συστήματα θέρμανσης, ΤΡΟΜΠΕ τοίχος μάζας με θυρίδες.  

· Θέση θερμοστάτη 

· Θερμομόνωση σωληνώσεων και δοχείου θέρμανσης ζεστού νερού 

· Ανάκτηση θερμότητας στις αποχετεύσεις

· Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας - Φωτοβολταικά πλαίσια - Ανεμογεννήτρια-Γεωθερμία

Υγεία & Ασφάλεια-

· Αισθητήρες μονοξειδίου, διοξειδίου  του άνθρακα απορρόφηση ραδονίου από το υπέδαφος 
· Αξιοποίηση πόρων/υλικών 
· Ελαχιστοποίηση αναγκαίων πόρων και παραγομένων αποβλήτων

· Ανανεώσιμα υλικά / Τοπικά παραγόμενα υλικά / Ανακυκλωμένα υλικά

· Χρήση υλικών από ανακύκλωση με χαμηλή ενσωματωμένη ενέργεια /Επαναχρησιμοποιημένα Υλικά Ανακτώμενα από κατεδαφίσεις

· Σχεδιασμός για αποδόμηση και όχι κατεδάφιση/καταστροφή - Ανακύκλωση στην κατασκευή /κατεδάφιση ----Ανακύκλωση στο εργοτάξιο

Ορθολογική χρήση νερού- εξοικονόμηση

· Ντουζ αντί μπάνιο - Πλυντήριο ρούχων με πόρτα από μπροστά  - Πλυντήριο πιάτων υψηλής απόδοσης

· Νερό της βροχής - Καθοδήγηση προς τους χώρους πρασίνου αντί στους υπονόμους - Εγκατάσταση συστήματος συλλογής και αποθήκευσης - Χρήση του νερού της βροχής 
· για τουαλέτες/άρδευση  - Συντήρηση για αποφυγή κουνουπιών - Εγκατάσταση συστήματος συλλογής στις οροφές κτιρίων
Όσον αφορά το δικό μας τομέα των κατασκευαστικών εταιρειών στην Κύπρο, υπάρχουν πολλά τα οποία θα πρέπει να γίνουν.

Με αφορμή τη δική μου παρουσία σαν εκπροσώπου της Cybarco Plc στην ομάδα του προγράμματος SUSCON έχει γίνει μια καταρχήν ενημέρωση στους συναδέλφους για το πρόγραμμα αυτό και θα ακολουθήσει περαιτέρω ενημέρωση, διαμοιρασμός του λογισμικού και επί μέρους προσπάθεια για εφαρμογή των περιβαλλοντικών κριτηρίων στο σχεδιασμό/κατασκευή των κτιρίων/έργων.

Ταυτόχρονα, επειδή η εταιρεία Cybarco Plc δραστηριοποιείται και στους τομείς Ανάπτυξης και Αυτοχρηματοδοτούμενων Έργων, όπου γίνεται παράλληλα και σχεδιασμός των έργων, η ευαισθητοποίηση στο σωστό περιβαλλοντικό σχεδιασμό αλλά και η χρήση του λογισμικού για τελικό έλεγχο του σχεδιασμού που γίνεται ως επί το πλείστον από εξωτερικούς συνεργάτες/συμβούλους θα μπορούσε να επιφέρει σημαντικές αλλαγές.

Η εταιρεία μας είναι μέλος σε κοινοπραξίες για έργα ΣΔΙΤ, (Συνεργασία Δημόσιου Ιδιωτικού τομέα), ή PPP projects, (Public Private Partnerships) για μεγάλα έργα, όπως της μαρίνας Λεμεσού, μαρίνας Λάρνακας, μαρίνας Πάφου, αυτοκινητόδρομου Πάφου Πόλις, Ογκολογικού κέντρου στη Λεμεσού. Τα έργα αυτά εκτός από το σχεδιασμό συμπεριλαμβάνουν και μακροχρόνια περίοδο λειτουργίας και συντήρησης.

Στον προκαταρκτικό σχεδιασμό που έγινε σε όλα τα έργα που αναφέρονται πιο πάνω έχουν ενσωματωθεί με δική μου πρωτοβουλία περιβαλλοντικά κριτήρια, τα οποία είχαν αναφερθεί/μελετηθεί στα δύο κτήρια του Πανεπιστημίου Κύπρου και αναμένω 
ότι μετά την κατακύρωση στον τελικό σχεδιασμό θα υλοποιηθούν αυτά τα νέα έργα λαμβάνοντας σοβαρά υπ’ όψιν τα περιβαλλοντικά /οικονομικά κριτήρια  αυτά.
Πανίκος Παλόχης
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