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1. Εισαγωγή
Στο πλαίσιο του προγράμματος SUSCON πραγματοποιήθηκε σημαντικός αριθμός επαφών με τα μέλη της Συμβουλευτικής Επιτροπής τόσο κατά τη διάρκεια της σύνταξης των προτάσεων θεσμικών ρυθμίσεων όσο και κατά τη φάση του τελικού σχεδίου του παραδοτέου. 
Η επαφή μεταξύ των εταίρων του προγράμματος και των συνεργαζόμενων φορέων ήταν συνεχής, ενώ οι προτεινόμενες προτάσεις προέκυψαν μέσω της διαρκούς συνεργασίας μεταξύ των μελών της Συμβουλευτικής Επιτροπής η οποία αποτελείται από μέλη κυβερνητικών οργανισμών και τμημάτων, ακαδημαϊκά τμήματα, επιστημονικούς συνδέσμους, κατασκευαστικές εταιρείες και τους αντίστοιχους συνδέσμους τους. Με το πέρας του προγράμματος και ως αποτέλεσμα των συναντήσεων της Συμβουλευτικής Επιτροπής και των προσωπικών επαφών και συναντήσεων της ομάδας εργασίας με τους αντίστοιχους φορείς διαμορφώθηκαν οι αντίστοιχες προτάσεις τόσο για την Ελλάδα όσο και για την Κύπρο. Οι προτάσεις είχαν περαιτέρω συζητηθεί με το πέρας του τελικού συνεδρίου του SUSCON στην Αθήνα όπου και προέκυψε η τελική μορφή τους. Τα μέλη των Συμβουλευτικών Επιτροπών και στις δύο χώρες έχουν ενημερωθεί σχετικά κατά τη λήξη του προγράμματος στοχεύοντας έτσι στην περαιτέρω προώθηση των σχετικών προτάσεων σε όλα τα εμπλεκόμενα άτομα σε κάθε φορέα και τμήμα. Η αποστολή του σχεδίου έχει καταγραφεί σε ειδικό πίνακα μαζί με τις προτάσεις των αρμόδιων φορέων από τους οποίους υπήρξαν απαντήσεις. 
Ο πίνακας αυτός επισυνάπτεται στο παράρτημα της παρούσης. 

2. Προτάσεις Θεσμικών Ρυθμίσεων

Οι προτάσεις εστάλησαν στα μέλη της Συμβουλευτικής επιτροπής. Τα μέλη της Συμβουλευτικής Επιτροπής έχουν επίσημα οριστεί ως αρμόδιοι για θέματα αειφόρου κατασκευής δημοσίων και ιδιωτικών έργων από τους αντίστοιχους φορείς που εμπλέκονται τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Κύπρο στον τομέα των κατασκευών. Για το λόγο αυτό κρίθηκε σκόπιμο από την ομάδα έργου οι προτάσεις να προωθηθούν μέσω των εκπρόσωπων των φορέων στη Συμβουλευτική Επιτροπή οι οποίοι μεριμνούν για την περαιτέρω προώθησή τους στις αρμόδιες υπηρεσίες. 
Τα μέλη της Συμβουλευτικής επιτροπής τα οποία απάντησαν σχολιάζοντας τις προτάσεις των θεσμικών ρυθμίσεων, εστίασαν στα εξής θέματα.
· Η πρόταση των θεσμικών ρυθμίσεων που αφορά το Διαχωρισμό των αποβλήτων στη πηγή, όπως για παράδειγμα των μπάζων κατά την κατασκευαστική φάση, σύμφωνα με τον αρμόδιο του ΥΠΕΧΩΔΕ δεν μπορεί να εφαρμοστεί άμεσα μιας και εκκρεμεί το Π.Δ. που αφορά τα Απόβλητα Εκσκαφών Κατασκευών και Κατεδαφίσεων. 
· Πέρα από τα κίνητρα που θα δοθούν στους κατασκευαστές για επίτευξη στα κτίρια ενεργειακής απόδοσης υψηλότερης από τις ελάχιστες απαιτήσεις που ορίζονται στον ΚΕΝΑΚ, το ΥΠΑΝ, αναμένεται να προωθήσει επιδοτήσεις και στις ιδιωτικές κατοικίες. Η πρόταση αυτή διατυπώθηκε τόσο από τη Γενική Δ/νση Φυσικού Πλούτου όσο και από το ΤΕΕ. Επιπρόσθετα το ΤΕΕ προτείνει την επιδότηση και για τις «πράσινες στέγες». 
· Σχετικά με τις προτάσεις θεσμικών ρυθμίσεων που αφορούν κυρίως στα δημόσια κτήρια, εκπρόσωπος του οργανισμού σχολικών κτηρίων τόνισε ότι απαιτούνται αυστηρότερες προδιαγραφές για τα νέα σχολικά κτίρια με στόχο την υψηλή ενεργειακή απόδοση. Όσον αφορά τα υφιστάμενα σχολικά κτήρια, απαραίτητη κρίνεται η ενεργειακή αναβάθμισή τους. 

· Μία νέα πρόταση η οποία ήρθε από τον χώρο του Συνδέσμου των Γραφείων Μελετών είναι η ενσωμάτωση του βιοκλιματικού σχεδιασμού ως μάθημα στο τμήμα της αρχιτεκτονικής. Η ιδέα αυτή βρήκε σύμφωνη την επιστημονική κοινότητα και το θέμα βρίσκεται ήδη υπό εξέταση από τους αρμόδιους φορείς των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων. Παράλληλα, προτείνεται η στοχευμένη ενημέρωση του κοινού σχετικά με το βιοκλιματικό σχεδιασμό.

· Στον τομέα των κατασκευών και συγκεκριμένα σχετικά με την πρόταση που αφορά στα κίνητρα που πρέπει να δοθούν στους κατασκευαστές για χρήση αρχών βιοκλιματικού σχεδιασμού και οικολογικής δόμησης (δομικά στοιχεία, υλικά), ο Σύνδεσμος Ελλήνων κατασκευαστών Αλουμινίου προτείνουν τη χρήση κουφωμάτων με χαμηλό συντελεστή U στις νέες κατασκευές.
· Σύμφωνα με στοιχεία του Κ.Α.Π.Ε., το ΥΠΑΝ αναμένεται να προωθήσει το πρόγραμμα ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ και στις ιδιωτικές κατοικίες μετά από τους Δημόσιους φορείς που αναμένεται να ξεκινήσει άμεσα.

· Οι υπόλοιποι φορείς της Συμβουλευτικής επιτροπής εστιάστηκαν στο θέμα του ΚΕΝΑΚ και της έγκρισης του προκειμένου να ξεκινήσει άμεσα η εφαρμογή του καθώς και η άμεση εφαρμογή του και στις ιδιωτικές κατοικίες. 
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