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1. Εισαγωγή
Ο κλάδος των κατασκευών αποτελεί το μεγαλύτερο βιομηχανικό εργοδότη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς καλύπτει περίπου το 10% του Κοινοτικού Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. Ο αριθμός των τεχνικών εταιριών που δραστηριοποιούνται στον Eυρωπαϊκό χώρο εκτιμάται σε 2,3 εκ., όπου απασχολούνται 11,8 εκ. άτομα, καλύπτοντας το 7% περίπου του συνολικού εργατικού δυναμικού. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι το 2002 ο συνολικός κύκλος εργασιών των κατασκευαστικών εταιριών στην Ε.Ε. ανήλθε σε €900 δισ. 
Στην Ελλάδα, ο κατασκευαστικός κλάδος αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους και ταχύτερα αναπτυσσόμενους κλάδους της ελληνικής οικονομίας και συνδέεται άμεσα με την οικονομική ανάπτυξη της χώρας, ενώ η σημασία του για τη διαμόρφωση τάσεων και εξελίξεων στα μεγέθη της Ελληνικής Οικονομίας είναι αδιαμφισβήτητη. Στη Κύπρο, τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται ραγδαία αύξηση της έκδοσης νέων οικοδομικών αδειών, αύξηση η οποία αγγίζει το 23%. Πιο συγκεκριμένα, στη Κύπρο παρατηρείται αύξηση στις βιομηχανικές άδειες ενώ οι άλλοι τομείς παρουσιάζουν σταθερή πορεία ανάπτυξης. Κοινό χαρακτηριστικό γνώρισμα και των δύο χωρών είναι ο μεγαλύτερος ρυθμός ανάπτυξης των αστικών κέντρων σε σύγκριση με τον ρυθμό των αγροτικών. 
Το κατασκευαστικό προϊόν, τόσο κατά τη διάρκεια της οικοδομικής δραστηριότητας όσο και κατά τη φάση λειτουργίας του, προκαλεί σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Συγκεκριμένα, εκτιμάται ότι η οικοδομική δραστηριότητα καταναλώνει το 16% των παγκόσμιων υδάτινων αποθεμάτων, το 30 – 40% της παγκόσμιας ενέργειας, ενώ δεσμεύει περισσότερο από το 50% των πρώτων υλών που εξάγονται. 
Η περιβαλλοντική ποιότητα των κτιρίων προϋποθέτει αφ’ ενός την επίτευξη συνθηκών θερμικής και οπτικής άνεσης και υψηλής ποιότητας εσωτερικού αέρα ώστε να διασφαλίζεται η υγεία των χρηστών και αφ’ ετέρου την ελάχιστη δυνατή κατανάλωση ενέργειας και τη μέγιστη δυνατή ενεργειακή απόδοση. Δεδομένου ότι η κατανάλωση ενέργειας αποτελεί ίσως την πιο σοβαρή περιβαλλοντική επίπτωση κατά τη φάση λειτουργίας των κτιρίων, η Ε.Ε. ακολουθεί μια ενεργειακή πολιτική σύμφωνα με την οποία προωθούνται πολιτικές και δράσεις που δημιουργούν κίνητρα για υλοποίηση μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας στον κτιριακό τομέα από τα κράτη-μέλη. 

Η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και η εξοικονόμηση αποτελεί προτεραιότητα για την ενεργειακή πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατ’ επέκταση της Ελλάδας και της Κύπρου. Στο πλαίσιο αυτό, η Ελλάδα έχει εκπονήσει ένα Σχέδιο Δράσης Ενεργειακής Απόδοσης, στο οποίο τίθενται ποσοτικοί στόχοι για εξοικονόμηση ενέργειας από τον οικιακό και το τριτογενή τομέα, τη βιομηχανία και τις μεταφορές. Ενδεικτικά για τα κτίρια γραφείων του δημοσίου τομέα, τα οποία ευθύνονται για το 43% της κατανάλωσης των δημοσίων κτιρίων, έχει τεθεί ένας ενδεικτικός στόχος εξοικονόμησης ενέργειας 27GWh μέχρι το 2010. Για να επιτευχθούν οι στόχοι που έχουν τεθεί υπάρχει αναγκαιότητα ανάληψης δυναμικών μέτρων που θα οδηγήσουν σε ενεργειακά αποδοτικά αλλά και περιβαλλοντικά φιλικά κτίρια. 
Επιπλέον, ένα άλλο θέμα που σχετίζεται με την περιβαλλοντική επίδοση των κτιρίων αφορά τα απόβλητα εκσκαφών, κατασκευών και κατασκευών και κατεδαφίσεων (Α.Ε.Κ.Κ.). Προσπάθειες γίνονται για την διαχείριση τους τόσο σε Ευρωπαϊκό όσο και Εθνικό επίπεδο μέσα από μια σειρά δράσεων. Χαρακτηριστικό είναι ότι από επίσημα στοιχεία του Γραφείου Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών και άλλων προϊόντων (ΓΕΔΣΑΠ) η ποσότητα των αποβλήτων που παράγονται από τις διάφορες οικοδομικές εργασίες (κατασκευές και κατεδαφίσεις) ανέρχονται σε αρκετά εκατ. τόνους ετησίως, το 2002 ήταν περίπου 4,5 εκτ. τόνοι. Στη Κύπρο, η αρμόδια αρχή για την συζήτηση του Κανονισμού για τα ΑΕΚΚ είναι το Υπουργείο Εσωτερικών – τομέας Διαχείρισης Στερεών Απορριμμάτων. Στο σχεδιασμό του Κανονισμού προβλέπεται η δημιουργία ατομικών ή συλλογικών συστημάτων διαχείρισης για την επεξεργασία, ανακύκλωση και γενικά την αξιοποίηση των ΑΕΚΚ, θέτουν ποσοτικούς στόχους για την αξιοποίηση τους, την έκδοση από την Αρμόδια Αρχή Πιστοποιητικού Εναλλακτικής Διαχείρισης και για την έκδοση διαταγμάτων για τον καθορισμό πιο συγκεκριμένων προνοιών (π.χ. πρότυπα προδιαγραφών για ανακυκλώσιμα υλικά).
Καθώς οι επιπτώσεις από τον κατασκευαστικό κλάδο εμφανίζονται όλο και πιο έντονα, λόγω της αυξημένης οικοδομικής δραστηριότητας, οι έννοιες της αειφορίας και του οικολογικού σχεδιασμού εισέβαλαν επιτακτικά για να δημιουργήσουν ένα πιο υγιές μοντέλο κατασκευών και να μειώσουν τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 
2. Υφιστάμενο Ευρωπαϊκό Νομοθετικό Πλαίσιο

2.1 Γενικά
Η κατανάλωση ενέργειας αποτελεί ίσως τη σημαντικότερη περιβαλλοντική επίπτωση των κτιρίων κατά τη φάση λειτουργίας τους. Για το λόγο αυτό, η εξοικονόμηση ενέργειας και η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης εντάσσονται στις βασικές προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής πολιτικής, γεγονός που εκφράζεται από σειρά οδηγιών και κατευθύνσεων με αποδέκτες τα κράτη-μέλη. Η αυξημένη ενεργειακή απόδοση αποτελεί άλλωστε σημαντικό μέρος της δέσμης των πολιτικών και των μέτρων που απαιτούνται για τη συμμόρφωση της Ε.Ε. με τις δεσμεύσεις που απορρέουν από το Πρωτόκολλο του Κιότο.

Μεταξύ άλλων, θεσπίστηκαν οι Ευρωπαϊκές Οδηγίες 2002/91 και 2006/32. Η Οδηγία 2002/91 αφορά στην ενεργειακή απόδοση των κτιρίων και θέτει την έννοια του πιστοποιητικού ενεργειακής απόδοσης, το οποίο θα αποκτήσουν σταδιακά όλα τα κτίρια, αρχής γενομένης από τα δημόσια. Παράλληλα, η Οδηγία 2006/32 αφορά στην ενεργειακή απόδοση κατά την τελική χρήση και στις ενεργειακές υπηρεσίες ενώ παράλληλα θέτει και την υποχρέωση στα κράτη μέλη να θέσουν στόχο εξοικονόμησης ενέργειας τουλάχιστον 9% για το 2015. Το Άρθρο 5 της Οδηγίας κάνει ειδική μνεία  για την ενεργειακή απόδοση κατά την τελική χρήση στο δημόσιο τομέα αναφέροντας ότι τα κράτη μέλη πρέπει να μεριμνήσουν ώστε ο δημόσιος τομέας να επιτελέσει υποδειγματικό ρόλο. Σύμφωνα με το Άρθρο 5, τα κράτη μέλη πρέπει να εξασφαλίσουν την ανάληψη από το δημόσιο τομέα μέτρων βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης, με έμφαση σε οικονομικώς αποδοτικά μέτρα που οδηγούν σε μεγάλη εξοικονόμηση ενέργειας. Τα μέτρα αυτά πρέπει να λαμβάνονται στο κατάλληλο εθνικό, περιφερειακό, ή/και τοπικό επίπεδο. 

Όπως προαναφέρθηκε, η περιβαλλοντική ποιότητα των κτιρίων προϋποθέτει αφ’ ενός την επίτευξη συνθηκών θερμικής και οπτικής άνεσης και υψηλής ποιότητας εσωτερικού αέρα ώστε να διασφαλίζεται η υγεία των χρηστών και αφ’ ετέρου την ελάχιστη δυνατή κατανάλωση ενέργειας και τη μέγιστη δυνατή ενεργειακή απόδοση
2.2 Οδηγία 2002/91 για την Ενεργειακή Απόδοση των Κτιρίων
Στόχος της Οδηγίας 2002/91 είναι η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων λαμβάνοντας υπόψη τις εξωτερικές κλιματολογικές και τις τοπικές συνθήκες, καθώς και τις κλιματικές απαιτήσεις των εσωτερικών χώρων και τη σχέση κόστους/οφέλους. Η οδηγία μεταξύ άλλων έχει στόχο τη θέσπιση απαιτήσεων που αφορούν:
· το γενικό πλαίσιο για μια μεθοδολογία υπολογισμού της ολοκληρωμένης ενεργειακής απόδοσης κτιρίων
· την εφαρμογή ελαχίστων απαιτήσεων για την ενεργειακή απόδοση των νέων κτιρίων

· την εφαρμογή ελαχίστων απαιτήσεων για την ενεργειακή απόδοση μεγάλων υφισταμένων κτιρίων στα οποία γίνεται μεγάλης κλίμακας ανακαίνιση

· την ενεργειακή πιστοποίηση των κτιρίων (έκδοση πιστοποιητικού ενεργειακής απόδοσης) και

· την τακτική επιθεώρηση των λεβήτων και των εγκαταστάσεων κλιματισμού κτιρίων και, επί πλέον, μια αξιολόγηση των εγκαταστάσεων θέρμανσης των οποίων οι λέβητες είναι παλαιότεροι των 15 ετών.

Σύμφωνα με την Οδηγία, τα κράτη μέλη οφείλουν να εφαρμόσουν, σε εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο, μεθοδολογία υπολογισμού της ενεργειακής απόδοσης  των κτιρίων καθώς και να καθορίσουν απαιτήσεις ελάχιστης ενεργειακής απόδοσης. Κατά τον καθορισμό των απαιτήσεων, τα κράτη μέλη δύνανται να κάνουν διάκριση μεταξύ νέων και υφισταμένων κτιρίων και διάφορων κατηγοριών κτιρίων. Στις απαιτήσεις πρέπει να συνεκτιμώνται οι γενικές απαιτήσεις εσωτερικών κλιματικών συνθηκών, προκειμένου να αποφεύγονται ενδεχόμενες αρνητικές επιπτώσεις όπως ο ανεπαρκής αερισμός, καθώς και οι τοπικές συνθήκες, η προβλεπόμενη χρήση και η ηλικία του κτιρίου. Οι απαιτήσεις θα πρέπει να αναθεωρούνται σε τακτά διαστήματα τα οποία δεν υπερβαίνουν τα πέντε έτη και, εάν χρειαστεί, να ενημερώνονται προκειμένου να αντικατοπτρίζουν την τεχνική πρόοδο στον τομέα των κτιριακών κατασκευών.
Για τα νέα κτίρια συνολικής ωφέλιμης επιφάνειας άνω των 1.000 τετραγωνικών μέτρων, τα κράτη μέλη εξασφαλίζουν ότι η τεχνική, περιβαλλοντική και οικονομική σκοπιμότητα εγκατάστασης εναλλακτικών συστημάτων, μελετάται και συνυπολογίζεται πριν από την έναρξη της ανέγερσης. 

Για τα υφιστάμενα κτίρια, όταν κτίρια συνολικής ωφέλιμης επιφάνειας άνω των 1 000 m2 υφίστανται ριζική ανακαίνιση, προνοείται ότι η ενεργειακή απόδοσή τους θα πρέπει να αναβαθμίζεται ώστε να πληροί τις ελάχιστες απαιτήσεις, στο βαθμό που αυτό είναι τεχνικά, λειτουργικά και οικονομικά εφικτό. 
Τέλος, η Οδηγία αναφέρεται στην τακτική επιθεώρηση των λεβήτων και των εγκαταστάσεων κλιματισμού δεδομένης της μεγάλης συνεισφοράς των εγκαταστάσεων αυτών στη συνολική κατανάλωση του κτιρίου. 
2.3 Οδηγία 2006/32 για την ενεργειακή απόδοση κατά την τελική χρήση και τις ενεργειακές υπηρεσίες
Το 2006, θεσπίστηκε η οδηγία 2006/32/ΕΚ που σκοπός της είναι να ενισχυθεί η οικονομικώς αποτελεσματική βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης κατά την τελική χρήση στα κράτη μέλη με:
· την παροχή των αναγκαίων ενδεικτικών στόχων καθώς και μηχανισμών, κινήτρων και θεσμικών, χρηματοδοτικών και νομικών πλαισίων για την άρση των υφιστάμενων φραγμών και ατελειών της αγοράς που παρεμποδίζουν την αποδοτική τελική χρήση της ενέργειας,
· τη δημιουργία των συνθηκών για την ανάπτυξη και την προώθηση της αγοράς ενεργειακών υπηρεσιών και για την παροχή, στους τελικούς καταναλωτές, άλλων μέτρων βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης.
Τα κράτη μέλη θεσπίζουν και προσπαθούν να επιτύχουν εθνικό ενδεικτικό στόχο εξοικονόμησης ενέργειας 9% για ένατο έτος εφαρμογής της Οδηγίας, με τη βοήθεια ενεργειακών υπηρεσιών και άλλων μέτρων βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης. Τα κράτη μέλη λαμβάνουν οικονομικώς αποδοτικά, εφικτά και εύλογα μέτρα που αποσκοπούν να συμβάλλουν στην επίτευξη του στόχου αυτού.

Σύμφωνα με την ίδια οδηγία τα κράτη μέλη μεριμνούν ώστε ο δημόσιος τομέας να επιτελεί υποδειγματικό ρόλο. Πολλές δέσμες μέτρων που απορρέουν από την εν λόγω Οδηγία αφορούν τα κτίρια του δημοσίου τομέα, τα οποία πρέπει να αποτελούν πρότυπα για τους πολίτες όσον αφορά την ενεργειακή τους απόδοση. 
2.4 Σχέδιο δράσης για την ενεργειακή αποδοτικότητα (COM(2006)545)
Στα τέλη του 2006, η Ε.Ε. κατάρτισε ένα Σχέδιο Δράσης για την Ενεργειακή Απόδοση, με στόχο να κινητοποιήσει μεταξύ άλλων τις δημόσιες αρχές, τους πολίτες και τους συντελεστές της αγοράς να αναλάβουν συντονισμένες δράσεις που θα οδηγήσουν στην κατασκευή ενεργειακά αποδοτικών κτιρίων, τη μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης, την προμήθεια ενεργειακά αποδοτικών οικοσκευών και τη χρήση αποδοτικών ενεργειακών συστημάτων. Σύμφωνα με το Σχέδιο Δράσης, οι δημόσιες αρχές πρέπει να αποτελούν πρότυπο για τους πολίτες κάνοντας ορθολογική χρήση ενέργειας και υιοθετώντας αειφόρα πρότυπα κατανάλωσης, καθώς η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης δεν σχετίζεται μόνο με την εφαρμογή της εκάστοτε νομοθεσίας αλλά και με τις συνειδητές επιλογές των καταναλωτών.

Τα μέτρα που περιγράφει το σχέδιο αυτό δράσης είναι σχεδιασμένα για άμεση εφαρμογή εντός των επομένων 3-6 ετών και θέτει ως απώτερο στόχο την εξοικονόμηση ενέργειας κατά 20% μέχρι το 2020. 
Τα μέτρα και οι πολιτικές που αναλύονται και αποτυπώνονται στο σχέδιο δράσης πρωταρχικά στοχεύουν στις απαιτήσεις της δυναμικής ενεργειακής απόδοσης μιας ευρείας γκάμας προϊόντων, υπηρεσιών και κτιρίων. Οι άξονες προτεραιοτήτων μέσα από τις οποίες αναλύεται το σχέδιο δράσης είναι οι εξής:

· Άξονας Προτεραιότητας 1: Σήμανση Συσκευών και Εξοπλισμού και προδιαγραφές για την ελάχιστη κατανάλωση τους.
· Άξονας Προτεραιότητας 2: Απαιτήσεις για την χαμηλή ενεργειακή απόδοση των κτιρίων («παθητικά κτίρια»)

· Άξονας Προτεραιότητας 3: Αποδοτικότερη παραγωγή και διανομή ενέργειας
· Άξονας Προτεραιότητας 4: Επίτευξη αποδοτικών καυσίμων για τα οχήματα
· Άξονας Προτεραιότητας 5: Διευκόλυνση και οικονομική ενίσχυση επενδύσεων σχετικών με την ενεργειακή απόδοση για μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και εταιρείες παροχής ενέργειας
· Άξονας Προτεραιότητας 6: Προώθηση της ενεργειακής αποδοτικότητας στα νέα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης

· Άξονας Προτεραιότητας 7: Λογική χρήση του συστήματος φορολόγησης
· Άξονας Προτεραιότητας 8: Ευαισθητοποίηση της ενεργειακής αποδοτικότητας
· Άξονας Προτεραιότητας 9: Ενεργειακή αποδοτικότητα σε νεοαναγειρόμενες περιοχές
· Άξονας Προτεραιότητας 10: Προώθηση της ενεργειακής αποδοτικότητας παγκοσμίως
2.5 Άλλες νομοθεσίες και μέτρα 

Άλλες νομοθεσίες και μέτρα της Ε.Ε. που σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα με τον κατασκευαστικό κλάδο είναι τα παρακάτω:
· Πράσινη Βίβλος για την Ολοκληρωμένη Πολιτική Προϊόντων (ΟΠΠ)

Η παραγωγή, χρήση και τελική διάθεση των προϊόντων προκαλεί αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Η Ολοκληρωμένη Πολιτική Προϊόντων αφορά την ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των προϊόντων και υπηρεσιών λαμβάνοντας υπόψη όλη το κύκλο ζωής τους.  Η Ανάλυση Κύκλου Ζωής είναι ένα από τα βασικά εργαλεία της ΟΠΠ. Στην περίπτωση των κτιρίων, τα οποία μπορούν να θεωρούν και τα ίδια ως «προϊόντα» και να μελετηθούν όπως έγινε στην περίπτωση του έργου SUSCON με εργαλεία ΑΚΖ, η ΟΠΠ έχει ιδιαίτερη σημασία καθώς αφορά και τα υλικά αλλά και τις υπηρεσίες που σχετίζονται με τον κύκλο ζωής των κτιρίων. Ένα κτίριο που πληροί της αρχές της αειφορίας πρέπει, μεταξύ άλλων, να κατασκευάζεται από υλικά τα οποία έχουν τις ελάχιστες δυνατές επιπτώσεις στον κύκλο ζωής τους. 
· Απόβλητα εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ)

Τα ΑΕΚΚ είναι ένα από τα ρεύματα αποβλήτων προτεραιότητας (Priority Waste Streams) όπως αυτά ορίστηκαν στο Πρόγραμμα Ρευμάτων Αποβλήτων Προτεραιότητας της Ε.Ε. Το Πρόγραμμα αυτό δίνει έμφαση στην ιεραρχία διαχείρισης των αποβλήτων, σύμφωνα με το παρακάτω διάγραμμα ροής:
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Λόγω του μεγάλου και συνεχώς αυξανόμενου όγκου των ΑΕΚΚ, η Ε.Ε. θεώρησε ότι τα απόβλητα αυτά χρήζουν ιδιαίτερης μελέτης ώστε να δημιουργούν συστήματα για την εναλλακτική τους διαχείριση. 

· Πολιτική για τις Πράσινες Δημόσιες Συμβάσεις

Η Πολιτική αυτή αφορά την προμήθεια από τις δημόσιες αρχές προϊόντων και υπηρεσιών που πληρούν περιβαλλοντικά κριτήρια. Δεδομένου της μεγάλης αγοραστικής δύναμης των δημοσίων αρχών, η αύξηση της ζήτησης σε περιβαλλοντικά φιλικά προϊόντα θα οδηγήσει την αγορά στην παραγωγή προϊόντων υψηλής περιβαλλοντικής επίδοσης με μακροπρόθεσμο αποτέλεσμα τη βελτίωση του περιβάλλοντος. Τα κτίρια αποτελούν σημαντικό αντικείμενο των δημοσίων συμβάσεων και συνεπώς η εφαρμογή περιβαλλοντικών προδιαγραφών για τα δημόσια κτίρια, μπορεί να οδηγήσει μελλοντικά σε μεγάλη αύξηση του αριθμού των αειφόρων κατασκευών. 

· Άλλες οδηγίες όπως είναι η Οδηγία 2005/32/ΕΚ για θέσπιση πλαισίου για τον καθορισμό απαιτήσεων οικολογικού σχεδιασμού όσον αφορά τα προϊόντα που καταναλώνουν ενέργεια και η Οδηγία 2004/8 για την προώθηση της συμπαραγωγής ενέργειας βάσει της ζήτησης για παραγωγή θερμότητας.
3. Υφιστάμενο Ελληνικό Νομοθετικό Πλαίσιο

3.1 Νόμος 3661/2008 «Μέτρα για τη μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης των κτιρίων» 

Με τον Νόμο 3661 του 2008, «Μέτρα για τη μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης των κτιρίων», εναρμονίζεται η ελληνική νομοθεσία με την Οδηγία 2002/91/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2002 «Για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων» (ΕΕ L1 της 4.1.2003).

Ο Νόμος 3661 ενσωματώνει όλες τις διατάξεις της Οδηγίας, προβλέπει την έκδοση Κανονισμού Ενεργειακής Απόδοσης των κτιρίων και διακρίνει πέντε βασικές θεματικές ενότητες, οι οποίες αφορούν στον καθορισμό των ελάχιστων απαιτήσεων ενεργειακής απόδοσης και στη μέθοδο υπολογισμού της ενεργειακής απόδοσης (άρθρο 3) νέων και υφιστάμενων κτιρίων (άρθρα 4 και 5), στην έκδοση πιστοποιητικού ενεργειακής απόδοσης (άρθρο 6), στις επιθεωρήσεις των λεβήτων και των εγκαταστάσεων κλιματισμού (άρθρα 7 και 8) και στην πρόβλεψη ειδικευμένων και διαπιστευμένων ενεργειακών επιθεωρητών (άρθρο 9).

‘Όπως ήδη έχει αναφερθεί, μέσα από το νόμο θεσμοθετείται ο Κανονισμός για την ενεργειακή αποδοτικότητα των Κτιρίων (ΚΕΝΑΚ). Ο ΚΕΝΑΚ αναμένεται να καθορίζει τη μέθοδο υπολογισμού της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων και θα ορίζει ελάχιστες απαιτήσεις για την απόδοσή τους. 
Στον πίνακα που ακολουθεί αποτυπώνονται οι επιμέρους μελέτες που απαιτούνται για την Ενεργειακή απόδοση του κτιρίου σύμφωνα με.... 

Πίνακας 1: Απαιτούμενες επιμέρους μελέτες της Μελέτης Ενεργειακής Απόδοσης κτιρίου
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Μέσα από το προσχέδιο του Κανονισμού προκύπτουν αναλυτικά στοιχεία για την μελέτη της ενεργειακής απόδοσης κτιρίου, τον καθορισμό απαιτήσεων ενεργειακής αποδοτικότητας, αναλυτικά όλες οι διαδικασίες εκπόνησης ενεργειακών και επιθεωρήσεων κτιρίων, λεβήτων, συστημάτων κλιματισμού και συστημάτων τεχνητού φωτισμού. Παράλληλα στο προσχέδιο, το οποίο βρίσκεται ήδη σε διαβούλευση από τους αρμόδιους φορείς, γίνεται λεπτομερής αναφορά για το πλαίσιο δημιουργίας του σώματος ενεργειακών επιθεωρητών. 
3.2 ΚΥΑ Δ6/Β/14826 «Μέτρα για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και την εξοικονόμηση ενέργειας στο δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα»

Προς συμμόρφωση με τις οδηγίες 2006/32/ΕΚ, βάσει της οποίας τα δημόσια κτίρια πρέπει να αποτελούν πρότυπα ενεργειακής απόδοσης, και 2005/32/ΕΚ της Ευρωπαϊκής Ένωσης,  το Π.Δ. 206/2007, 381/1989 και τους νόμους 40/1975, 3661/2008 και τις διατάξεις των νόμων 3310/2005 και 2773/1999, η ΚΥΑ θεσμοθετεί τα εξής:

· Σύνδεση των κτιρίων με το δίκτυο φυσικού αερίου

· Μείωση άεργου ισχύος ηλεκτρικών καταναλώσεων

· Προληπτική συντήρηση κλιματιστικών εγκαταστάσεων
· Εσωτερικό περιβάλλον

· Αντικατάσταση λαμπτήρων φωτισμού

· Εγκατάσταση διατάξεων αυτοματισμού

· Ενεργειακή σήμανση 

· Πρόσθετα μέτρα για την εξοικονόμηση ενέργειας

· Ορισμός και αρμοδιότητες ενεργειακού υπευθύνου

3.3 Σχέδιο δράσης για την ενεργειακή απόδοση βάσει της Οδηγίας 2006/32/ΕΚ

Η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης αποτελεί προτεραιότητα για την ενεργειακή πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατ’ επέκταση της Ελλάδας. Η ενεργειακή πολιτική στην ΕΕ διέπεται από τρεις στόχους οι οποίοι υιοθετούνται και σε εθνικό επίπεδο. Ο πρώτος αφορά στην ανταγωνιστικότητα της οικονομίας, ο δεύτερος στην ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού και ο τρίτος στην προστασία του περιβάλλοντος. Η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης κατά την τελική χρήση θα καταστήσει δυνατή την εκμετάλλευση του εξοικονομούμενου ενεργειακού κόστους με οικονομικά αποτελεσματικό τρόπο. Τα μέτρα βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε εξοικονόμηση ενέργειας, βοηθώντας έτσι την Ελλάδα να μειώσει την εξάρτησή της από τις εισαγωγές ενέργειας. Επιπλέον, η στροφή προς τεχνολογίες με καλύτερη ενεργειακή απόδοση μπορεί να ενισχύσει την καινοτομία και την ανταγωνιστικότητα της, σύμφωνα με τις Κοινοτικές δεσμεύσεις και όπως υπογραμμίζεται στη στρατηγική της Λισσαβόνας.
Μέσα από το σχέδιο δράσης προκύπτουν τα προτεινόμενα μέτρα για την Ενεργειακή απόδοση των κτιρίων καθώς και οι στόχοι που πρέπει να επιτευχθούν.

Ενδεικτικά στον παρακάτω πίνακα φαίνεται η βέλτιστη κατανομή του στόχου εξοικονόμησης ενέργειας ανά τομέα σύμφωνα με το Σχέδιο αυτό: 

Πίνακας 2: Στόχοι εξοικονόμησης ανά τομέα

Πηγή: Σχέδιο δράσης για την ενεργειακή απόδοση, Υπουργείο Ανάπτυξης
3.4 Πρόγραμμα «Εξοικονομώ» του Υπουργείου Ανάπτυξης για τα δημόσια κτίρια

Το πρόγραμμα «Εξοικονομώ» του Υπουργείου Ανάπτυξης συγχρηματοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητας και Επιχειρηματικότητα «ΕΠΑΕ» τους ΕΣΠΑ και τους επιλέξιμους Δήμους σε αναλογία 70% από το ΕΣΠΑ και 30% από ιδία συμμετοχή των Δήμων. Στόχος του προγράμματος είναι:
· η μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης και του φορτίου αιχμής

· η μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και περιορισμός της κλιματικής αλλαγής

· η αναβάθμιση των συνθηκών διαβίωσης στα κτίρια και στις πόλεις

· η δημιουργία ευνοϊκού αστικού περιβάλλοντος και ο περιορισμός του φαινομένου της αστικής θερμικής νησίδας

· η στήριξη της τοπικής αυτοδιοίκησης και των πολιτών για την εφαρμογή μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας

· η ευαισθητοποίηση της κοινωνίας στα θέματα της περιβαλλοντικής διαχείρισης και η αλλαγή της καθημερινής συμπεριφοράς

· η κινητοποίηση των δυνάμεων της αγοράς και η προώθηση επενδύσεων προς την κατεύθυνση της αειφόρου ανάπτυξης

Στόχος του προγράμματος είναι η βελτίωση της ενεργειακής συμπεριφοράς των κτιρίων και του δομημένου περιβάλλοντος, η μείωση του ηλεκτρικού φορτίου αιχμής, η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των μέσων μεταφοράς σε αστικό επίπεδο, η ανάπτυξη σχεδίων αστικής κινητικότητας, και η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών.

Το πρόγραμμα χωρίζεται σε 5 βασικούς άξονες:
1. Δημόσια κτίρια

2. Κοινόχρηστοι χώροι

3. Μεταφορές (μελέτες & επιλεγμένες παρεμβάσεις)

4. Τεχνικές υποδομές (μελέτες)

5. Δικτύωση, ευαισθητοποίηση, τεχνική στήριξη
Στο πίνακα που ακολουθεί αποτυπώνονται ενδεικτικά τα αναμενόμενα οφέλη από τις προγραμματισμένες δράσεις του προγράμματος:
Πίνακας 3: Αναμενόμενα οφέλη από το Πρόγραμμα "Εξοικονομώ"

	ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΔΡΑΣΕΩΝ
	ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΟ ΟΦΕΛΟΣ

	Κτιριακό κέλυφος

	Προσθήκη θερμομόνωσης
	10-40% εξοικονόμηση ενέργειας για θέρμανση

	Αντικατάσταση παλαιών παραθύρων, εξωτερικών θυρών και κουφωμάτων
	10-20% εξοικονόμηση ενέργειας για θέρμανση

	Χρήση ειδικών επιχρισμάτων («ψυχρών» υλικών)
	τουλάχιστον 10% εξοικονόμηση ενέργειας και μείωση της εξωτερικής και εσωτερικής θερμοκρασίας δομικών στοιχείων (ανάλογα με την κατασκευή και το χρώμα).

	Εγκατάσταση εξωτερικών σκιάστρων
	20-30% εξοικονόμηση ενέργειας για ψύξη και σημαντική βελτίωση των εσωκλιματικών συνθηκών κατά τουλάχιστον 5ο  C

	Φύτευση δωμάτων/στεγών
	20-30% εξοικονόμηση ενέργειας για ψύξη ή και βελτίωση των εσωτερικών θερμοκρασιακών συνθηκών κατά 5ο

	Εγκατάσταση/ενσωμάτωση παθητικών ηλιακών συστημάτων
	10-15% εξοικονόμηση ενέργειας για  θέρμανση

	Εγκαταστάσεις ΗΜ (θέρμανση/κλιματισμός)

	Αναβάθμιση συστήματος κεντρικής θέρμάνσης και αντικατάσταση καυσίμου με Φ/Α
	10-15% εξοικονόμηση ενέργειας για θέρμανση

	Αναβάθμιση συστήματος κλιματισμού

Γεωθερμικές αντλίες θερμότητας
	20-40% εξοικονόμηση ενέργειας για  ψύξη

	Εγκατάσταση ανεμιστήρων οροφής
	20-30% εξοικονόμηση ενέργειας για  ψύξη

Βελτίωση των συνθηκών θερμικής άνεσης σε αντιστοιχία με 3-4 βαθμούς χαμηλότερη θερμοκρασία. 

	Αναβάθμιση συστήματος κεντρικής θέρμάνσης και αντικατάσταση καυσίμου με Φ/Α
	10-15% εξοικονόμηση ενέργειας για θέρμανση


3.5 Απόβλητα Εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσεων (Α.Ε.Κ.Κ.) 

Τον Ιούλιο του 2007, υπογράφηκε από τον Υπουργό ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. το σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος σχετικά με απόβλητα εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσεων και αναμένεται η δημοσίευση της σχετικής ΚΥΑ. Με το Π.Δ. για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ) τίθενται συγκεκριμένοι όροι και προϋποθέσεις για την συλλογή, μεταφορά, επεξεργασία και αξιοποίηση των ΑΕΚΚ. Σκοπός του Π.Δ. είναι καταρχήν η πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων από οικοδομικές εργασίες, έργα τεχνικών υποδομών, εκσκαφές, φυσικές και τεχνολογικές καταστροφές. Επιπρόσθετα, με το Π.Δ. προωθείται η επαναχρησιμοποίηση, η ανακύκλωση και άλλες μορφές αξιοποίησης, ώστε να μειώνεται η ποσότητα και η επικινδυνότητα των προς διάθεση αποβλήτων και να βελτιώνεται η περιβαλλοντική επίδοση όλων των οικονομικών παραγόντων που συμμετέχουν σε οικοδομικές εργασίες και τεχνικά έργα και κυρίως των φορέων που συμμετέχουν άμεσα στη διαχείριση των υλικών αυτών. Ορίζονται ως αρμόδιοι φορείς για τη διαχείριση των ΑΕΚΚ (ευθύνη παραγωγού), όλοι οι ανάδοχοι των δημόσιων ή ιδιωτικών έργων (κατασκευαστές, εργολήπτες τεχνικών και οικοδομικών έργων, φορείς εκμίσθωσης εξοπλισμού και παροχής υπηρεσιών προσωρινής αποθήκευσης, συλλογής και μεταφοράς των ΑΕΚΚ) ή ο κύριος του έργου εφόσον δεν έχει αναθέσει το έργο σε ανάδοχο.

Tο Προεδρικό Διάταγμα προβλέπει συγκεκριμένες υποχρεώσεις για τους διαχειριστές των ΑΕΚΚ και ειδικότερα οφείλουν:

1. κατά το σχεδιασμό ενός έργου να λαμβάνουν πλήρως υπόψη και να διευκολύνουν την αποξήλωση, την επαναχρησιμοποίηση, την αξιοποίηση και ιδίως την ανακύκλωση των κατασκευαστικών υλικών,
2. σε συνεργασία με τους προμηθευτές υλικών και κατασκευαστές προϊόντων που χρησιμοποιούνται στις οικοδομικές εργασίες να περιορίσουν τη χρήση επικίνδυνων ουσιών στα εν λόγω προϊόντα,
3. σε συνεργασία με τους προμηθευτές υλικών, τους κατασκευαστές προϊόντων που προορίζονται για οικοδομικές εργασίες και τους ιδιοκτήτες, να ενσωματώνουν αυξανόμενη ποσότητα ανακυκλωμένου υλικού στα έργα προκειμένου να αναπτύσσονται οι αγορές για ανακυκλωμένα υλικά, 
4. να συνάπτουν συμφωνία με τους διακινητές των προϊόντων που χρησιμοποιούνται σε δομικές κατασκευές για επιστροφή των πλεοναζόντων υλικών που δεν χρησιμοποιήθηκαν στο έργο,
5. Πριν από την έναρξη των οικοδομικών εργασιών ή των έργων τεχνικών υποδομών, οι διαχειριστές ΑΕΚΚ υποχρεούνται να υποβάλλουν Στοιχεία για τη Διαχείριση των Αποβλήτων (ΣΔΑ) που θα παραχθούν από τη δραστηριότητά τους, παρέχοντας πληροφορίες για την ποσότητα των απόβλητων, αντίγραφο σύμβασης με εγκεκριμένο σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης κ.α. Για τα ιδιωτικά έργα τα ΣΔΑ υποβάλλονται στις αρμόδιες πολεοδομικές υπηρεσίες μαζί με τα άλλα δικαιολογητικά που απαιτούνται για τη χορήγηση ή αναθεώρηση των σχετικών αδειών για ανέγερση κτιρίων, κατεδαφίσεις, επισκευές, τοποθέτηση κάδων σε δημόσιους χώρους κλπ. Μετά την αποπεράτωση των εργασιών προσκομίζεται βεβαίωση παραλαβής των αποβλήτων από εγκεκριμένο σύστημα διαχείρισης. Για τα Δημόσια έργα η διαχείριση των ΑΕΚΚ θα περιλαμβάνεται ως όρος στην απόφαση έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων του έργου ή στην  σύμβαση ανάθεσης του έργου. Τα αντίστοιχα στοιχεία υποβάλλονται από τον διαχειριστή στην επιβλέπουσα Υπηρεσία του έργου.
Το προεδρικό διάταγμα καθορίζει επίσης τις απαιτήσεις για την σύσταση και την έγκριση συλλογικών και ατομικών συστημάτων διαχείρισης, τους όρους και τις προϋποθέσεις για την επεξεργασία και αξιοποίηση των ΑΕΚΚ. Το άρθρο 12 καθορίζει τους ποσοτικούς στόχους για την συλλογή – αξιοποίηση των αποβλήτων από κατασκευές, εκσκαφές και κατεδαφίσεις και ειδικότερα θα πρέπει:

1. μέχρι την 1η Ιανουαρίου 2010, να αξιοποιείται κατ’ ελάχιστο το 30% σε βάρος, από το οποίο να ανακυκλώνεται τουλάχιστον 50%. 

2. μέχρι την 1η Ιανουαρίου 2015, να αξιοποιείται τουλάχιστον το 60 % σε βάρος, από το οποίο να ανακυκλώνεται τουλάχιστον 50%.
4. Υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο στη Κύπρο
4.1 Ρύθμιση της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Νόμος 142(Ι) του 2006)
Ο Νόμος αυτός καθορίζει τις απαιτήσεις ελάχιστης ενεργειακής απόδοσης και τους υπολογισμούς της ενεργειακής απόδοσης ενός κτιρίου, για την έκδοση πιστοποιητικού ενεργειακής απόδοσης κτιρίου καθώς και την έκδοση πιστοποιητικού ενεργειακής απόδοσης διαμερισμάτων. Παράλληλα επιβάλει τη τοποθέτηση του πιστοποιητικού σε ευδιάκριτη, από το κοινό, θέση. Τέλος ορίζει και επιβάλει την ορθή συντήρηση συστημάτων θέρμανσης και ψύξης καθώς και τη συντήρηση των λεβήτων. 

Μέσα από την εν λόγω νομοθεσία συστήνεται και η δομή των συμβουλευτικών υπηρεσιών ενώ προνοείται ο καθορισμός του πλαίσιου των αρμοδιοτήτων του σώματος των επιθεωρητών και των διαδικασιών ελέγχου και επιθεώρησης. 
Η εν λόγω νομοθεσία τέθηκε εν μέρει σε ισχύ από την 21η Δεκεμβρίου 2007. Την ίδια ημερομηνία τέθηκαν επίσης σε ισχύ οι «περί Οδών και Οικοδομών (Ενεργειακή Απόδοση των Κτιρίων) Κανονισμοί του 2006» - Κ.Δ.Π. 429/2006. Με την έναρξη ισχύος του Νόμου και των Κανονισμών όλα τα νέα κτίρια καθώς και αυτά με συνολική ωφέλιμη επιφάνεια άνω των χιλίων τετραγωνικών μέτρων που υφίστανται ριζική ανακαίνιση θα πρέπει να πληρούν τις απαιτήσεις για θερμομόνωση των δομικών στοιχείων του κελύφους τους, ικανοποιώντας τους μέγιστους επιτρεπόμενους συντελεστές θερμοπερατότητας που καθορίζονται στο σχετικό Διάταγμα του Υπουργού. Για σκοπούς εφαρμογής της νομοθεσίας θα πρέπει ο μελετητής του έργου, στο στάδιο κατάθεσης της αίτησης για εξασφάλιση άδειας οικοδομής, να υποβάλλει στην αρμόδια αρχή τα ακόλουθα πρόσθετα στοιχεία:

(1) Υπεύθυνη δήλωση ότι το κτίριο πληροί τις απαιτήσεις θερμομόνωσης του κελύφους.

(2) Υπολογισμούς που να επιβεβαιώνουν ότι οι συντελεστές θερμοπερατότητας των διαφόρων δομικών στοιχείων του κελύφους του κτιρίου δεν ξεπερνούν τους μέγιστους επιτρεπόμενους, όπως αυτοί καθορίζονται σε σχετικό Διάταγμα. Στις περιπτώσεις νέων κτιρίων συνολικής ωφέλιμης επιφάνειας άνω των χιλίων τετραγωνικών μέτρων θα πρέπει, στο στάδιο σχεδιασμού, να διερευνάται η τεχνική, περιβαλλοντική και οικονομική σκοπιμότητα εγκατάστασης εναλλακτικών ενεργειακών συστημάτων όπως:

(α) Αποκεντρωμένα συστήματα παροχής ενέργειας που βασίζονται στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας,

(β) συστήματα συμπαραγωγής ηλεκτρισμού και θερμότητας,

(γ) συστήματα αντλίας θερμότητας, εφόσον υπάρχουν κατάλληλες συνθήκες.

Το αποτέλεσμα της διερεύνησης θα πρέπει να αναφέρεται σε υπεύθυνη δήλωση. Από την εφαρμογή της νομοθεσίας εξαιρούνται τα κτίρια για τα οποία η αίτηση για έκδοση άδειας οικοδομής ή πολεοδομικής άδειας έχει κατατεθεί στην αρμόδια αρχή πριν από την 21ην Δεκεμβρίου 2007.

Για ενημέρωση τόσο του κοινού όσο και των εμπλεκομένων με το θέμα μηχανικών και μελετητών, η Υπηρεσία Ενέργειας του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού έχει ετοιμάσει τον σχετικό «Οδηγό Θερμομόνωσης Κτιρίων» στον οποίο καθορίζεται και ο τρόπος υπολογισμού της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων.

Στο πλαίσιο της εν λόγω νομοθεσίας έχουν ήδη τεθεί επίσης σε ισχύ το Περί Μεθοδολογίας Υπολογισμού Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίου Διάταγμα του 2007 και το Περί Απαιτήσεων Ελάχιστης Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίου Διάταγμα του 2007. Βρίσκονται επίσης σε στάδιο ετοιμασίας οι περί Ενεργειακής Πιστοποίησης των Κτιρίων Κανονισμοί σχετικά με την εγγραφή, τα προσόντα και τα καθήκοντα των ειδικών εμπειρογνωμόνων για τη διεξαγωγή των υπολογισμών ενεργειακής απόδοσης για τις διάφορες κατηγορίες κτιρίων και οι περί Επιθεώρησης των Λεβήτων, Εγκαταστάσεων Θέρμανσης και Συστημάτων Κανονισμοί και Διάταγμα σχετικά με τη διαδικασία επιθεώρησης, τα προσόντα και τα καθήκοντα των επιθεωρητών των εγκαταστάσεων αυτών. Τέλος, έχουν πρόσφατα τεθεί σε ισχύ οι περί Ρύθμισης Ενεργειακής Απόδοσης  Κτηρίων (Επιθεώρηση Συστημάτων κλιματισμού) Κανονισμοί του 2009.
4.2 Κανονισμός (429/2006) περί Οδών και Οικοδομών (Ενεργειακή Απόδοση κτιρίων)
Ο κανονισμός αυτός εφαρμόζεται σε όλες τις περιπτώσεις ανέγερσης νέων κτιρίων καθώς και στη περίπτωση κτιρίων συνολικής ωφέλιμης επιφάνειας άνω των 1.000 τετραγωνικών μέτρων που υφίστανται ριζική ανακαίνιση. Σύμφωνα με τον κανονισμό αυτό τα ακόλουθα έγγραφα και υπολογισμοί τα οποία ορίζονται στον περι Ρυθμίσεως Ενεργειακής Απόδοσης  των Κτιρίων Νόμου θα πρέπει να υποβάλλονται στην Αρμόδια Αρχή (Δημαρχεία ή Επαρχειακές Διοικήσεις ανάλογα με την περίπτωση:

(α) Υπεύθυνη δήλωση ότι το κτίριο πληροί τις απαιτήσεις ελάχιστης ενεργειακής απόδοσης κτιρίου,

(β) Υπολογισμοί ενεργειακής απόδοσης κτιρίου,
(γ) Στην περίπτωση κτιρίου συνολικής ωφέλιμης επιφάνειας άνω των χιλίων τετραγωνικών μέτρων που υφίσταται ριζική ανακαίνιση  και όπου η αναβάθμιση της ενεργειακής απόδοσης δεν είναι εφικτή, τεχνοοικονομική ανάλυση που να τεκμηριώνει το γεγονός αυτό,

(δ) πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης του κτιρίου.

Το πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης εκδίδεται από ειδικευμένους εμπειρογνώμονες  όπως καθορίζεται στον Περι Ρυθμίσεως της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων Νόμο και Κοινοποιείται στην Υπηρεσία Ενέργειας.
4.3 Περί Μεθοδολογίας Υπολογισμού Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίου Διάταγμα του 2007

Το διάταγμα αυτό εκδόθηκε δυνάμει του άρθρου 14 του νόμου 142(Ι) του 2006 και αναφέρεται στη Μεθοδολογία υπολογισμού της Ενεργειακής απόδοσης κτιρίου. Το παρόν διάταγμα ορίζει τους υπολογισμούς της Ενεργειακής απόδοσης κτιρίου και έχει έναρξη ισχύος την ημερομηνία έναρξης ισχύος της εν λόγω νομοθεσίας. Σύμφωνα με το διάταγμα αυτό οι υπολογισμοί ενεργειακής απόδοσης κτιρίου – Υπολογισμοί συντελεστών θερμοπερατότητας U κελύφους, ετοιμάζονται όπως ορίζεται στο κεφάλαιο 6 του «Οδηγού Θερμομόνωσης Κτιρίων»· Ο «Οδηγός Θερμομόνωσης Κτιρίων» καθορίζει επίσης τον τρόπο παρουσίασης των υπολογισμών ενεργειακής απόδοσης κτιρίου.

4.4 Περί Απαιτήσεων Ελάχιστης Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίου Διάταγμα του 2007

Το διάταγμα αυτό εκδόθηκε δυνάμει του άρθρου 15(1) του περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων Νόμου του 2006 και έχει τεθεί σε ισχύ με την έναρξη ισχύος της εν λόγω νομοθεσίας. Με βάση το διάταγμα αυτό οι απαιτήσεις ελάχιστης ενεργειακής απόδοσης κτιρίου (απαιτήσεις θερμομόνωσης για κάθε νέο κτίριο και για κάθε κτίριο συνολικής ωφέλιμης επιφάνειας άνω των χιλίων τετραγωνικών μέτρων που υφίσταται ριζική ανακαίνιση έχουν ως εξής:

	Μέγιστος συντελεστής θερμοπερατότητας U (W/m2 K)

	1. Eξωτερικοί τοίχοι και στοιχεία της φέρουσας κατασκευής (κολόνες, δοκοί και τοιχία) που συνιστούν μέρος του κελύφους του κτιρίου. Επιτρέπεται υπερκάλυψη του συντελεστή θερμοπερατότητας U για τοίχους θερμικής αποθήκευσης στις περιπτώσεις χρήσης παθητικών ηλιακών συστημάτων (π.χ. τοίχοι Trombe, τοίχοι μεγάλης θερμικής μάζας).
	0,85 W / m2 K



	2. Eξωτερικά οριζόντια δομικά στοιχεία (δάπεδα εκτεθειμένα στο εξωτερικό περιβάλλον -σε πυλωτή ή σε πρόβολο-,δώματα, στέγες,) και οροφών, που συνιστούν μέρος του κελύφους του κτιρίου.
	0,75 W / m2 K



	3. Δάπεδα υπερκείμενα κλειστού μη θερμαινόμενου υπόγειου ή ημιυπόγειου χώρου.
	2,0 W / m2 K

	4. Eξωτερικών κουφωμάτων (πόρτες, παράθυρα) που συνιστούν μέρος του κελύφους του κτιρίου (σημ: εξαιρούνται οι βιτρίνες των καταστημάτων).
	3,8 W / m2 K


4.5 Νόμος 185(Ι) του 2007 περί καθορισμού Απαιτήσεων Οικολογικού Σχεδιασμού Προϊόντων που Καταναλώνουν Ενέργεια

Η Οδηγία 2005/32/ΕΚ αποτελεί οδηγία πλαίσιο και προβλέπει τη θέσπιση απαιτήσεων οικολογικού σχεδιασμού (περιβαλλοντικές πτυχές), τις οποίες πρέπει να πληρούν τα προϊόντα που καταναλώνουν ενέργεια και τα οποία καλύπτονται από μέτρα εφαρμογής, προκειμένου να διατίθενται στην αγορά και να τίθενται σε λειτουργία.

Τα κράτη-μέλη έπρεπε να θέσουν σε ισχύ τις αναγκαίες νομοθετικές, κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις για να συμμορφωθούν με την οδηγία αυτήν μέχρι τις 11 Αυγούστου 2007.

Η εναρμόνιση της Κυπριακής Δημοκρατίας έγινε στις 13 Δεκεμβρίου 2007 με τον Νόμο «Ο Περί Καθορισμού Απαιτήσεων Οικολογικού Σχεδιασμού Προϊόντων που Καταναλώνουν Ενέργεια Νόμος του 2007» (Ν.185(Ι)/2007).

Σκοπός του νόμου και των κανονισμών που περιλαμβάνονται σε αυτόν, είναι η θέσπιση απαιτήσεων τις οποίες πρέπει να πληρούν προϊόντα που καταναλώνουν ενέργεια, τα οποία καλύπτονται από μέτρα εφαρμογής, προκειμένου τα προϊόντα αυτά να διατίθενται στην αγορά ή/και να τίθενται σε λειτουργία, συμβάλλοντας έτσι στην αειφόρο ανάπτυξη μέσω της αύξησης της ενεργειακής απόδοσης, του επιπέδου προστασίας του περιβάλλοντος και στην ταυτόχρονη αύξηση της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασμού.

Ο Νόμος αυτός αποτελεί νόμο-πλαίσιο και θα περιλαμβάνει διάφορες κατηγορίες προϊόντων που καταναλώνουν ενέργεια. Στο παρόν στάδιο θεσπίστηκαν μέτρα εφαρμογής για: (α) Οικιακά ηλεκτρικά ψυγεία, Καταψύκτες και Συνδυασμοί τους (Κ.Δ.Π 615/2007), (β) Νέοι Λέβητες Ζεστού Νερού τροφοδοτούμενοι με υγρά ή αέρια καύσιμα (Κ.Δ.Π 630/2007) και (γ) Στραγγαλιστικά Πηνία που προορίζονται για Λαμπτήρες Φθορισμού (Κ.Δ.Π 621/2007).

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατάρτισε πρόγραμμα εργασίας για τις ομάδες προϊόντων που έχουν προτεραιότητα στη θέσπιση μέτρων εφαρμογής. Στο παρόν στάδιο συζητούνται θέματα που αφορούν μείωση ενεργειακών απωλειών σε τομείς όπως:

· ηλεκτρικό οικιακό εξοπλισμό και εξοπλισμό γραφείου σε λειτουργία αναμονής ή εκτός λειτουργίας,

· δημόσιο φωτισμό σε δρόμους,

· οικιακό φωτισμό,

· εξωτερικές πηγές ενέργειας και STBs

για την διαμόρφωση των μέτρων εφαρμογής και σε τελικό στάδιο την υιοθέτηση τους από τα κράτη-μέλη κάτω από τον νόμο-πλαίσιο του Οικολογικού Σχεδιασμού.
4.6 Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ενεργειακή Απόδοση (βάσει της Οδηγίας 2006/32)

Η Οδηγία 2006/32/ΕΚ, για την ενεργειακή απόδοση κατά την τελική χρήση και τις ενεργειακές υπηρεσίες, θέτει το πλαίσιο για εφαρμογή μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας με σκοπό την επίτευξη του ενδεικτικού εθνικού στόχου εξοικονόμησης ενέργειας. Στο πλαίσιο αυτό, ο Δημόσιος Τομέας θα πρέπει να διαδραματίσει παραδειγματικό ρόλο όσον αφορά τα μέτρα που λαμβάνονται για βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης στα διάφορα Τμήματα και Υπηρεσίες του. Καλείται εξάλλου να γνωστοποιεί, τόσο στους απλούς πολίτες αλλά και στις ιδιωτικές εταιρείες, τις δράσεις που έλαβε και την εξοικονόμηση ενέργειας που πέτυχε από την εφαρμογή τους, όπως επίσης και να παρέχει κατάλληλους μηχανισμούς, για ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών, τόσο μεταξύ των κρατικών φορέων, όσο και προς τους πολίτες. 

Στο πλαίσιο της εν λόγω Ευρωπαϊκής Οδηγίας η Κύπρος, έχει υποβάλει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τον Ιούνιο του 2007, Εθνικό Σχέδιο Δράσης βάσει του οποίου υιοθετεί ενδεικτικό εθνικό στόχο για εξοικονόμηση ενέργειας ίσο με 10% της μέσης τελικής κατανάλωσης, μέχρι το 2016. Για επίτευξη του πιο πάνω στόχου, θα πρέπει ετησίως να μειωθεί η κατανάλωση ενέργειας κατά 1.1%, από το 2008 μέχρι το 2016. 

4.7 Απόβλητα Εκσκαφών, Κατασκευών και Κατεδαφίσεων
Σχετικά με τα Απόβλητα Εκσκαφών, Κατασκευών και Κατεδαφίσεων ισχύει ο Νόμος 215(Ι)/2002 περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων με βάση τον οποίο έχει καθοριστεί ο κατάλογος αποβλήτων στον οποίο περιλαμβάνονται και τα απόβλητα κατασκευών και κατεδαφίσεων. Ο Νόμος προνοεί ότι θα πρέπει να υπάρχει αδειοδότηση για τη διαχείριση των αποβλήτων γενικά. Μέχρι σήμερα δεν υπάρχει νομοθεσία ή κανονισμός ειδικά για τα Απόβλητα Κατασκευών και Κατεδαφίσεων. Σύντομα αναμένεται να τεθούν σε ισχύ σχετικοί κανονισμοί οι οποίοι και θα θεσπίζουν συγκεκριμένα μέτρα για τη εναλλακτική διαχείριση και αξιοποίησή των Α.Ε.Κ.Κ. καθώς και για τον περιορισμό του συνολικού όγκου τους. Οι νέοι αυτοί κανονισμοί θα προνοούν για την εξεύρεση χώρων για εγκαταστάσεις επεξεργασίας, αξιοποίησης και εναπόθεσης Α.Ε.Κ.Κ. και θα καθορίζουν ποσοτικούς στόχους ανάκτησης και μέτρα επίτευξής τους. Επιπρόσθετα θα προνοούν μεταξύ άλλων για τα εξής: μέτρα για τη χρήση και ανάκτηση των Α.Ε.Κ.Κ. για παραγωγή ανακυκλώσιμων αδρανών, οργάνωση ατομικών ή συλλογικών συστημάτων εναλλακτικής διαχείρισης και έλεγχο της αποτελεσματικότητας τους από την αρμόδια αρχή, αύξηση της ποσότητας ανακυκλωμένων υλικών προς ανάπτυξη της σχετικής αγοράς, καθορισμό προτύπων προδιαγραφών για τα ανακυκλώσιμα υλικά Α.Ε.Ε.Κ και ενημέρωση των άμεσα εμπλεκόμενων και του ευρέως κοινού για θέματα εναλλακτικής διαχείρισης Α.Ε.Κ.Κ.,
5. Προτεινόμενες Εθνικές Τροποποιήσεις σε Ελλάδα και Κύπρο
5.1 Εισαγωγή
Η ομάδα μελέτης του έργου, τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Κύπρο, σε συνεργασία με τις Συμβουλευτικές Επιτροπές αλλά και κατόπιν της παρουσίασης και συζήτησης των προτάσεων μέσα από τις ημερίδες και το τελικό Συνέδριο, κατέληξε στην κατηγοριοποίηση των προτάσεων σε 3 ενότητες ανάλογα με το είδος του κτιρίου και τη χρήση του. Οι κατηγορίες αυτές είναι οι εξής:

· Ιδιωτικές Κατοικίες

· Δημόσια κτίρια

· Κτίρια Επιχειρήσεων

Λόγω της ιδιομορφίας της κατασκευής των πολυκατοικιών στην Κύπρο, η κατηγορία των ιδιωτικών κατοικιών χωρίζεται σε δύο επιμέρους υποκατηγορίες. Η πρώτη περιλαμβάνει τις μεμονωμένες κατοικίες οι οποίες απαντώνται και στις δύο χώρες, ενώ η δεύτερη αφορά τις ενιαίες αναπτύξεις των ιδιωτικών κατοικιών που απαντώνται κυρίως στη Κύπρο και σε πολύ μικρό ποσοστό την Ελλάδα. Κατά τις τελευταίες συναντήσεις των Συμβουλευτικών Επιτροπών και στις δύο χώρες έχει επίσης συζητηθεί το ενδεχόμενο εθελοντικής χρήσης από μελετητές και κατασκευαστές ή/ και θεσμοθέτησης της χρήσης κάποιου υπολογιστικού εργαλείου (όμοιου ή/και βελτιωμένου του εργαλείου που δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος SUSCON) για την εκτίμηση της περιβαλλοντικής επίδοσης των έργων, τόσο στο στάδιο κατασκευής όσο και στο στάδιο χρήσης. Παράλληλα έχει επίσης συζητηθεί η σημαντικότητα προβολής περιβαλλοντικά φιλικών έργων και εταιρειών διαμέσου της σχετικής δημοσιότητας, διεξαγωγής σχετικών διαγωνισμών κλπ. Για την επίτευξη του στόχου αυτού η ομάδα εργασίας του προγράμματος SUSCON σε Κύπρο και Ελλάδα προτείνει τη θεσμοθέτηση του Διαγωνισμού Αειφόρου Κατασκευής ακολουθώντας της επιτυχία των πρώτων διαγωνισμών που διοργανώθηκαν στο πλαίσιο του προγράμματος.
Στις προτάσεις της Συμβουλευτικής επιτροπής συμπεριλαμβάνεται και η εισαγωγή υποχρεωτικού μαθήματος στις πολυτεχνικές σχολές με θέμα τον βιοκλιματικό σχεδιασμό. Μέχρι σήμερα, στα εκπαιδευτικά πανεπιστημιακά ιδρύματα δεν υπάρχει μάθημα στο βασικό κορμό σπουδών που να αφορά τον βιοκλιματικό σχεδιασμό. Σύμφωνα με τα σχόλια των μελών της Συμβουλευτικής επιτροπής, και κυρίως καθηγητών της πανεπιστημιακής κοινότητας, δεν υπάρχει μάθημα για τους φοιτητές που να αφορά τον βιοκλιματικό σχεδιασμό με μοναδική εξαίρεση ένα μάθημα επιλογής για τους φοιτητές της Αρχιτεκτονικής. Συνεπώς, οι αρχές της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής αποτελούν σήμερα ένα μάθημα επιλογής το οποίο δεν κρίνεται αρκετό στη φάση αυτή. Συχνά μάλιστα ο βιοκλιματικός σχεδιασμός αποτελεί αντικείμενο μεταπτυχιακών σπουδών. Για το λόγο αυτό, προτείνεται ως πρώτο μέτρο για την προώθηση των αειφόρων κατασκευών η ενσωμάτωση του μαθήματος του βιοκλιματικού σχεδιασμού στον υποχρεωτικό κορμό σπουδών τουλάχιστον για τις αρχιτεκτονικές σχολές και κατ’επιλογήν σε λοιπές πολυτεχνικές σχολές όπως οι σχολές πολιτικών μηχανικών, κτλ. 
5.2 Προτάσεις θεσμικών ρυθμίσεων για τις ιδιωτικές κατοικίες

Η ομάδα μελέτης του έργου έχει προχωρήσει στην εκπόνηση μιας σειράς προτάσεων για συγκεκριμένες θεσμικές ρυθμίσεις όπου μέσω των Συμβουλευτικών Επιτροπών έχουν προωθηθεί στα αρμόδια όργανα για την περαιτέρω διερεύνηση τους.
5.2.1 Κίνητρα στους κατασκευαστές για χρήση αρχών βιοκλιματικού σχεδιασμού και οικολογικής δόμησης (δομικά στοιχεία, υλικά)

Η οικολογική δόμηση ή βιοκλιματικός σχεδιασμός έχει στόχο τη σωστή κατασκευή και διαχείριση των κτιρίων. Η φιλοσοφία του σχεδιασμού αυτού αποβλέπει στη δημιουργία κτιρίων που εναρμονίζονται με το περιβάλλον τους εκμεταλλευόμενα στο μέγιστο δυνατό τις συνθήκες που αυτό ορίζει. Η μορφολογία, ο προσανατολισμός, το κλίμα είναι μερικές από τις παραμέτρους που λαμβάνονται υπόψη από την αρχή ώστε το κτίριο να επιτύχει μέγιστες συνθήκες άνεσης με όσο το δυνατόν λιγότερη κατανάλωση ενέργειας. Προκειμένου να στραφούν οι κατασκευαστές στον βιοκλιματικό σχεδιασμό, απαραίτητη είναι η απόδοση κινήτρων όπως η επιδότηση στη προμήθεια οικολογικών δομικών στοιχείων και υλικών. 
5.2.2 Επιδότηση για την εγκατάσταση συστημάτων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) κατά το στάδιο της κατασκευής και συμπερίληψη στους όρους της άδειας οικοδομής
Το μέτρο αυτό εφαρμόζεται ήδη με επιτυχία σε χώρες όπως η Ισπανία, η Πορτογαλία και το Ισραήλ και αφορά κυρίως στην υποχρεωτική εγκατάσταση ηλιακών συστημάτων (ηλιοθερμικών ή και φωτοβολταϊκών) σε συγκεκριμένες κατηγορίες κτιρίων. Στις 25-9-2007, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εξέδωσε ψήφισμα ζητώντας να καταστεί υποχρεωτική η χρήση τεχνολογιών ΑΠΕ σε νέα κτίρια ή κτίρια που υφίστανται μείζονα ανακαίνιση, υιοθετώντας ουσιαστικά την πετυχημένη αυτή πρακτική.

Ο νέος “Τεχνικός Κώδικας Κτιρίων” της Ισπανίας μπήκε σε εφαρμογή από τον Σεπτέμβριο του 2006 και προβλέπει ότι 30-70% των αναγκών των νέων κτιρίων σε ζεστό νερό πρέπει να καλύπτεται με ηλιοθερμικά, ενώ μέσω μιας μεθοδολογίας που περιγράφεται στη νέα νομοθεσία, επιβάλλεται και η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών ελάχιστης ισχύος 6,25 kW σε πολλές κατηγορίες εμπορικών κτιρίων. Σύμφωνα με τη μεθοδολογία αυτή, για παράδειγμα, ένα ξενοδοχείο συνολικής επιφάνειας 20.000 τ.μ. στην περιοχή της Μαδρίτης, οφείλει να εγκαταστήσει τουλάχιστον 48 kW φωτοβολταϊκών. Φυσικά, η υποχρέωση αυτή συνοδεύεται και από γενναία κίνητρα με τη μορφή ενίσχυσης της παραγόμενης ηλιακής κιλοβατώρας, ώστε ο ‘θιγόμενος’ να βγαίνει τελικά κερδισμένος οικονομικά. Εκτιμάται ότι, χάρη στο μέτρο αυτό και μόνο, θα εγκατασταθούν στην Ισπανία περίπου 100 MW φωτοβολταϊκών την επόμενη πενταετία.

Κάτι αντίστοιχο προτείνεται και για την Ελλάδα. Συγκεκριμένα, σε ότι αφορά στα ηλιοθερμικά συστήματα προτείνεται η θέσπιση, για κάθε νέο ή υπό ανακαίνιση κτίριο, της υποχρέωσης να καλύπτεται ένα ποσοστό των απαιτήσεων σε θέρμανση νερού από ηλιακή ενέργεια (π.χ. από 30 έως 70%, ανάλογα με τα κλιματολογικά δεδομένα της κάθε περιοχής, τη θέση του κτιρίου και το προς κάλυψη φορτίο). Η πρόβλεψη αυτή, κατά τα πρότυπα του νέου “Τεχνικού Κώδικα Κτιρίων” που ψηφίστηκε πρόσφατα στην Ισπανία, μπορεί να εφαρμοστεί μεσοπρόθεσμα και κατόπιν σχετικής διερεύνησης που θα οδηγήσει στη συγκεκριμενοποίηση του τρόπου υλοποίησής της. Με βάση τα σχόλια που προέκυψαν από τα μέλη της Συμβουλευτικής Επιτροπής στην Κύπρο, προτείνεται επίσης η συμπερίληψη της ανάγκης για εγκατάσταση συστημάτων ΑΠΕ (π.χ. φωτοβολταϊκών) στους υποχρεωτικούς όρους κατά την εξασφάλιση της απαραίτητης άδειας οικοδομής.
5.2.3 Περαιτέρω ενημέρωση για τα σχήματα επιδοτήσεων και πληροφόρηση του κοινού για τα οφέλη που προκύπτουν από τη χρήση τέτοιων συστημάτων

Μέσα από μια σειρά μέτρων δημοσιότητας, το κράτος οφείλει να ενημερώνει τακτικά το κοινό σχετικά με τις επιδοτήσεις που υπάρχουν σχετικά με την εγκατάσταση και χρήση συστημάτων όπως ΑΠΕ αλλά και τον βιοκλιματικό σχεδιασμό και την οικολογική δόμηση γενικότερα. Η ενημέρωση αυτή θα πρέπει να επεκταθεί και σε επίπεδο συμβουλευτικών υπηρεσιών προκειμένου το κοινό να αποκτήσει συνείδηση και να ευαισθητοποιηθεί σε θέματα αειφόρου κατασκευής. 
5.2.4 Κίνητρα στους κατασκευαστές για επίτευξη στα κτίρια ενεργειακής απόδοσης υψηλότερης από τις ελάχιστες απαιτήσεις που ορίζονται στον ΚΕΝΑΚ

Ο ΚΕΝΑΚ ορίζει ενεργειακές κατηγορίες (σε KWh/m2*έτος) για διάφορους τύπους χρήσης κτιρίων όπως γραφεία, νοσοκομεία, ξενοδοχεία, μονοκατοικίες, πολυκατοικίες κτλ και ορίζει ότι όλα τα νέα κτίρια, καθώς και τα υφιστάμενα άνω των 1000 τμ που υφίστανται ριζική ανακαίνιση, θα πρέπει να βρίσκονται -κατ΄ ελάχιστον- εντός του εύρους ενεργειακής κατανάλωσης της κατηγορίας Β. Παρόλα αυτά, κρίνεται σκόπιμο να δίνονται κίνητρα στους κατασκευαστές για επίτευξη υψηλότερης ενεργειακής απόδοσης, που να εντάσσεται στην κατηγορία Α. Φορολογικές ελαφρύνσεις θα αποτελούσαν ένα ισχυρό κίνητρο για τον κατασκευαστικό κλάδο ή/και επιδότησεις με χαμηλότοκα δάνεια των κατασκευών. Η πρόταση αυτή θα μπορούσε να εφαρμοστεί και για την περίπτωση της Κύπρου όπου επίσης αναμένεται ο ορισμός ενεργειακών κατηγοριών για κτίρια. 

5.2.5 Φορολογικά κίνητρα στους ιδιοκτήτες ακινήτων με ενεργειακό πιστοποιητικό Α’
Τα Ενεργειακά Πιστοποιητικά τα οποία θα εκδίδονται με τη διαδικασία της ενεργειακής επιθεώρησης, η οποία θα διενεργείται το πιθανότερο από ιδιώτες επιθεωρητές ή και εταιρείες παροχής υπηρεσιών ενέργειας όπως ισχύει στο εξωτερικό (Βέλγιο, κ.ά), θα χωρίζονται σε κλάσεις ενεργειακής απόδοσης, με την κλάση «Α» να είναι η υψηλότερη και τη κλάση «G» η χαμηλότερη. Για τους ιδιοκτήτες ακινήτων που είναι πιστοποιημένα με κλάση «Α» προτείνεται η εφαρμογή φορολογικών ελαφρύνσεων με στόχο την ενθάρρυνση του κοινού αλλά και την ανταμοιβή των ιδιοκτητών αυτών.

5.2.6 Κίνητρα για επεμβάσεις βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης στα ιδιωτικά κτίρια 

Πολλά κτίρια στην Ελλάδα και στη Κύπρο, κυρίως στα αστικά κέντρα, έχουν χρόνο ζωής πάνω από 30 χρόνια, γεγονός που αποκαλύπτει την χαμηλού επιπέδου ενεργειακή απόδοση τους. Σήμερα στην Ελλάδα δεν υπάρχει πρόβλεψη για την απόδοση κινήτρων σχετικά με πιθανές επεμβάσεις που μπορεί να γίνουν προς τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης τους. Πέραν του Προγράμματος ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ, που αφορά όμως μόνο στα δημόσια κτίρια, δεν υπάρχει αντίστοιχη πρόβλεψη για επιδοτήσεις στις ιδιωτικές κατοικίες. Στη Κύπρο υπάρχει ήδη πρόβλεψη καθώς δίνονται επιδοτήσεις στους ιδιώτες σχετικά με την εγκατάσταση ΑΠΕ αλλά και για τη θερμομόνωση. Στην Ελλάδα, προτείνεται ανάλογο μέτρο με αυτό της Κύπρου ώστε τουλάχιστον τα παλιά κτίρια να αποκτήσουν ισχυρή θερμομόνωση περιορίζοντας τις θερμικές τους απώλειες. Επίσης και για τις δύο χώρες προτείνονται επιδοτήσεις για την ένταξη σκίαστρων στις κατασκευές, ανεξάρτητα από τις μονώσεις.
5.2.7 Χρήση συστημάτων για εξοικονόμηση νερού/αξιοποίηση βρόχινου νερού 

Οι κλιματικές αλλαγές σε συνδυασμό με τη διαρκή αύξηση των αναγκών σε νερό, καθώς και την συνήθως αναποτελεσματική χρήση του, έχουν καταστήσει το πρόβλημα της λειψυδρίας πολύ σοβαρό τα τελευταία χρόνια. Πολλά μέρη απειλούνται με ερημοποίηση και το νερό γίνεται όλο και πιο πολύτιμο. Σημαντική εξοικονόμηση νερού μπορεί να επιτευχθεί στις κατοικίες με κατάλληλο σχεδιασμό, επιλογή εξοπλισμού (είδη υγιεινής, βρύσες, συσκευές χαμηλής κατανάλωσης), εφαρμογή συστημάτων επαναχρησιμοποίησης νερού μέσω βιολογικής επεξεργασίας, εκμετάλλευση του βρόχινου νερού και αλλαγή καταναλωτικών συνηθειών.

Ενδεικτικά αναφέρονται ότι σήμερα υπάρχουν δεκάδες συστήματα που σχετίζονται με την εξοικονόμηση νερού τα οποία περιλαμβάνουν:
· Υδραυλικό εξοπλισμό εξοικονόμησης νερού: αισθητήρες ελέγχου ροής, φωτοκύτταρα διακοπής παροχής νερού, μίκτες νερού αέρα.

· Βιολογική επεξεργασία νερού.
· Εκμετάλλευση βρόχινου νερού.
Για τη προώθηση των συστημάτων αυτών απαραίτητη είναι η ενημέρωση και προώθηση τους στο ευρύτερο κοινό. Η αξιοποίηση του βρόχινου νερού και τα συστήματα εξοικονόμησης και επαναχρησιμοποίησής του αποτελούν προτεραιότητα για την περίπτωση της Κύπρου λόγω του έντονου Υδατικού προβλήματος. Για το λόγο αυτό, σήμερα στη Κύπρο τέτοια συστήματα επιδοτούνται. Ανάλογα συστήματα πρέπει να εφαρμοστούν και στην Ελλάδα. Επιπρόσθετα προτείνεται και η υποχρεωτική εφαρμογή τέτοιων συστημάτων και η συμπερίληψή τους στους όρους της άδειας οικοδομής ενός κτιρίου. Για τις περιπτώσεις ενιαίων αναπτύξεων προτείνεται η χρήση πολυσωληνωτών αγωγών για το διαχωρισμό και επαναχρησιμοποίηση των υδάτων.
5.2.8 Θέσπιση πιστοποιητικού ποιότητας για τα ανακυκλωμένα αδρανή υλικά
Λόγω της ευκολίας εύρεσης αδρανών υλικών η τιμή τους είναι χαμηλή, γεγονός που εμποδίζει τη μεγαλύτερη διείσδυση στην αγορά ανακυκλωμένων αδρανών υλικών σε συνδυασμό μάλιστα με την έλλειψη πιστοποίησης της ποιότητας τους. Κρίνεται σκόπιμη η εφαρμογή ενός προτύπου ποιότητας με κριτήρια που θα θεσπιστούν μετά από συζήτηση με τους αρμόδιους φορείς με στόχο την εξασφάλιση υψηλής ποιότητας κατασκευών με αυξημένη περιβαλλοντική επίδοση. Παράλληλα θα πρέπει να δίνονται και οι αντίστοιχες φορολογικές ελαφρύνσεις για χρήση τέτοιων πιστοποιημένων υλικών (π.χ. κεραμιδιών, πλακών, ασφάλτου).
5.2.9 Διαχωρισμός αποβλήτων 

Προτάθηκε στις πρώτες συζητήσεις με τις Συμβουλευτικές Επιτροπές η αλλαγή του υφιστάμενου συστήματος κοστολόγησης των παραγόμενων απορριμμάτων ώστε να συνδεθεί με την παραγόμενη ποσότητα απορριμμάτων (κιλά / κάτοικο). Σε αυτή την περίπτωση θα είναι δυνατή και η εγκατάσταση διαφορετικών συστημάτων συλλογής που εφαρμόζονται στο εξωτερικό π.χ. με ειδικό κάδο ανά πολυκατοικία & διαχωρισμός των αποβλήτων περιλαμβάνοντας ειδικές πρόνοιες για ειδικούς χώρους εντός του κτιρίου από το στάδιο κατασκευής. Έτσι, κάθε κτίριο, θα συνδέεται και με τα παραγόμενα απόβλητα του. Η εφαρμογή ενός τέτοιου συστήματος κρίθηκε ιδιαίτερα πρώιμη και απορρίφθηκε εξαρχής από τα μέλη των επιτροπών.
5.3 Κτίρια δημόσιου τομέα

Οι προτάσεις θεσμικών ρυθμίσεων για τα δημόσια κτίρια είναι οι εξής:
5.3.1 Υποχρεωτική έκδοση ενεργειακού πιστοποιητικού για όλα τα κτίρια και επανέλεγχος ανά 5ετία

Σύμφωνα με τον ελληνικό Νόμο 3661/08 όλα τα νέα κτίρια αλλά και τα υφιστάμενα άνω των 1.000 τ.μ. που υφίστανται ριζική ανακαίνιση υποχρεούνται έκδοσης ενεργειακού πιστοποιητικού και επανέλεγχο ανά δεκαετία. Για την περίπτωση του κυπριακού Νόμου 142(Ι) του 2006 το πιστοποιητικό είναι 10ετούς ισχύος κατ’ ανώτατο όριο.
Για τα κτίρια του δημόσιου τομέα που είναι ιδιαίτερα ενεργοβόρα προτείνεται η υποχρεωτική έκδοση ενεργειακού πιστοποιητικού για όλα τα υφιστάμενα κτίρια άνω των 500 τ.μ. καθώς και η επαναπιστοποίηση κάθε 5 χρόνια. Με το τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η εξοικονόμηση ενέργειας σε μεγάλο ποσοστό ενώ παράλληλα ανοίγει ο δρόμος για την εφαρμογή μέτρων με αυστηρότερες προδιαγραφές και στις ιδιωτικές κατοικίες. 
Για την αμερόληπτη και εξασφαλισμένη πιστοποίηση των κτιρίων αυτών προτείνεται και η υποχρεωτική ανάρτηση του πιστοποιητικού σε εμφανές σημείο με σκοπό αφενός την εύκολη πρόσβαση στη πληροφορία από τους ενεργειακούς επιθεωρητές και αφετέρου την προώθηση του μέτρου στους ιδιώτες που επισκέπτονται το εκάστοτε κτίριο. Επίσης προτεραιότητα θα πρέπει να δοθεί σε βελτιώσεις οι οποίες θα στοχεύουν σε αυξημένη ενεργειακή αποδοτικότητα των δημοσιών κτιρίων σε επίπεδα που θα υπερβαίνουν τις ελάχιστες απαιτήσεις της σχετικής για την ενεργειακή απόδοση νομοθεσία και στις δύο χώρες.  
Παράλληλα με τη πιστοποίηση προτείνεται και η διοργάνωση σειράς εκπαιδευτικών σεμιναρίων με στόχο την ορθότερη ενεργειακή συμπεριφορά των δημοτικών και δημόσιων υπαλλήλων. Τα σεμινάρια αυτά θα αποτελέσουν παράλληλα τη βάση για τη διοργάνωση σεμιναρίων και σε διαφορετικές ομάδες στόχου όπως είναι οι ιδιοκτήτες και ένοικοι κατοικιών. 
5.3.2 Ενσωμάτωση κριτηρίων στις δημόσιες συμβάσεις για προμήθεια φιλικών προς το περιβάλλον προϊόντων 
Η λογική των Πράσινων Δημοσίων Προμηθειών και Συμβάσεων στην Ελλάδα δυστυχώς βρίσκεται ακόμη σε πρώιμο στάδιο ανάπτυξης. Ο κύριος λόγος για αυτή την καθυστέρηση οφείλεται στην ελλιπή ενημέρωση των ενδιαφερόμενων φορέων (Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Δημόσιοι φορείς) αναφορικά με τα πλεονεκτήματα ανάπτυξης τέτοιων διαδικασιών προμηθειών, τόσο σε οικονομικό όσο και κοινωνικό επίπεδο.

Στην Ελλάδα, τις περισσότερες φορές, το τμήμα προμηθειών σε ένα ΟΤΑ ή κάποιο δημόσιο φορέα επικεντρώνεται στο να επιτύχει αγορά προϊόντων με τη χαμηλότερη αρχική τιμή χρησιμοποιώντας παράλληλα μια ήδη υπάρχουσα λίστα προμηθευτών, οι οποίοι και προσφέρουν συγκεκριμένα προϊόντα (μειοδοτικός διαγωνισμός). Αυτό έχει ως αποτέλεσμα προϊόντα με διαφορετικές τεχνικές προδιαγραφές και υψηλότερο αρχικό κόστος αγοράς σπάνια να επιλέγονται κατά τη κατακύρωση του διαγωνισμού, καθώς κριτήρια περιβαλλοντικά και κόστους κύκλου ζωής (ποιοτικά κριτήρια) δε λαμβάνονται υπόψη στη φάση αξιολόγησης των υποψηφίων αναδόχων της προμήθειας. Αυτό βέβαια έχει ως αποτέλεσμα τελικά, ό,τι ειδικά σχέδια για κοινές προμήθειες μεταξύ ΟΤΑ να μην έχουν ουσιαστικά δρομολογηθεί και ούτε καν παρουσιαστεί.

Ένα άλλο σημαντικό εμπόδιο, πέρα από την ελλιπή ενημέρωση, αποτελεί η μεγάλη διασπορά αρμοδιοτήτων μεταξύ των διαφόρων διευθύνσεων σε επίπεδο ΟΤΑ καθώς και στο ότι στον επίσημο κώδικα προμηθειών των ΟΤΑ δε γίνεται σαφή αναφορά σε άλλα κριτήρια αξιολόγησης πέρα από τα οικονομικά.

Παρόλα αυτά, πρόσφατα το Υπουργείο Ανάπτυξης προχώρησε στη σύνταξη μιας υπουργικής απόφασης, η οποία στη συνέχεια εγκρίθηκε ως ΚΥΑ και τέθηκε σε ισχύ (στις 17 Ιουνίου 2008), με την οποία αντιμετωπίζονται για πρώτη φορά θέματα εξοικονόμησης ενέργειας αναφορικά με την προμήθεια προϊόντων και τη συντήρηση / διαχείριση των κτιριακών εγκαταστάσεων.

Η συγκεκριμένη ΚΥΑ, καθορίζει μια σειρά τεχνικών ενεργειακών προδιαγραφών που σχετίζονται με ένα πλήθος συσκευών εξοπλισμού γραφείου και γενικώς ενεργοβόρων συστημάτων και οι οποίες πρέπει να λαμβάνονται υπόψη για τη διενέργεια των προμηθειών, στοχεύοντας αρχικά να θέσει κάποιες ελάχιστες απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης. Η ενσωμάτωση τέτοιων παραμέτρων στις διαδικασίες προμηθειών, στο άμεσο μέλλον μπορεί να οδηγήσει σε υιοθέτηση χαρακτηριστικών υψηλότερης ενεργειακής απόδοσης ως ποιοτικά κριτήρια αξιολόγησης των προσφερόμενων προϊόντων έχοντας εξασφαλίσει ήδη την ελάχιστα αποδεκτή ενεργειακή απόδοση αυτών.

Τέλος αξίζει να σημειωθεί ότι για την Κύπρο έχουν ενσωματωθεί κάποιες πρόνοιες για τις Πράσινες Δημόσιες Συμβάσεις και ισχύει Εθνικό Σχέδιο Δράσης και Σχέδια για Οργανισμούς Δημοσίου Δικαίου. Συγκεκριμένα το Εθνικό Σχέδιο Δράσης σε ότι αφορά καινούρια και αναπαλαιωμένα κτίρια περιλαμβάνει τρία βασικά μέτρα: την ετοιμασία ενεργειακών μελετών για όλα τα καινούργια κτίρια ή κτίρια προς ανακαίνιση, ανεξαρτήτως μεγέθους, τη χρήση σύγχρονων υλικών οικοδομής τα οποία χρειάζονται λιγότερη συντήρηση και τη χρήση φιλικότερων προς το περιβάλλον μπογιών. Επίσης στο Εθνικό Σχέδιο Δράσεις υπάρχουν πρόνοιες για λιγότερο ενεργοβόρο ηλεκτρικό εξοπλισμό, εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σε δημόσια κτίρια, χρήση ηλιακής ενέργειας για την θέρμανση κτιρίων, τοποθέτηση αισθητήρων φωτός/κίνησης σε χώρους κτιρίων που δεν απαιτείται συνεχής φωτισμός καθώς και για χρήση περιβαλλοντικά φιλικού εξοπλισμού (π.χ. για γραφεία). Τέλος μέτρα για την εξοικονόμηση του νερού περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων τη χρήση βρυσών και εξαρτημάτων εξοικονόμησης νερού, την αγορά καζανιών τουαλέτας δύο στάσεων, την τοποθέτηση αισθητήρων για την αυτόματη πλύση, την επαναχρησιμοποίηση των γκρίζων νερών και την επαναχρησιμοποίηση των επεξεργασμένων λυμάτων για σκοπούς άρδευσης. Το Σχέδιο περιλαμβάνει επίσης πρόνοιες για άλλα δημόσια κατασκευαστικά έργα όπως είναι η αγορά οδικού φωτισμού που εξοικονομεί ενέργεια, η χρήση οικονομικών λαμπτήρων και η χρήση φωτοβολταϊκών για τον φωτισμό οδικών πινακίδων και διασταυρώσεων πεζών.
5.3.3 Ενσωμάτωση περιβαλλοντικών προδιαγραφών στις προκηρύξεις για κατασκευή/ανακαίνιση κτιρίων 

Σε συνέχεια της προηγούμενης πρότασης, προτείνονται παραδείγματα περιβαλλοντικών προδιαγραφών που θα μπορούσαν να ζητούνται κατά τους διαγωνισμούς μελέτης-κατασκευής κτιρίων είναι τα παρακάτω: 

· Να ζητείται εμπειρία σε βιοκλιματικό σχεδιασμό

· Χρήση εργαλείων ΑΚΖ στη φάση σχεδιασμού

· Ελάχιστη χρήση ηλιακής ενέργειας για κάλυψη αναγκών σε ζεστό νερό/θέρμανση/ψύξη/ηλεκτρισμό

· Χρήση βιώσιμων/πράσινων δομικών υλικών

· Κριτήρια για υψηλή ποιότητα εσωτερικού αέρα

· Εξασφάλιση θερμικής, οπτικής και ακουστικής άνεσης των χρηστών

· Απαγόρευση χρήσης ορισμένων ουσιών 

· Χρήση συστημάτων για εξοικονόμηση νερού/συλλογής και αξιοποίησης βρόχινου νερού

·  Εξασφάλιση χαμηλού κόστους λειτουργίας κτιρίου

· Συγκεκριμένες τιμές για το συντελεστή θερμοπερατότητας (U-value) 

5.3.4 Υποχρεωτική εγκατάσταση συστημάτων ΑΠΕ

Για τις ιδιωτικές κατοικίες προτείνεται η επιδότηση και εγκατάσταση ΑΠΕ κυρίως για τα νέα κτίρια που κατασκευάζονται αλλά και τα υφιστάμενα τα οποία υφίστανται ριζικές ανακαινίσεις. Επιπρόσθετα, για τα δημόσια κτίρια πρέπει να καταστεί υποχρεωτική η εγκατάσταση τέτοιων συστημάτων μιας και η ενεργειακή κατανάλωση είναι αρκετά μεγαλύτερη. 
5.4 Κτίρια επιχειρήσεων

Στα κτίρια επιχειρήσεων συμπεριλαμβάνονται τα βιομηχανικά κτίρια, αλλά και τα ιδιόκτητα κτίρια εταιρειών. Για αυτή την κατηγορία κτιρίων προτείνονται τα παρακάτω μέτρα:

5.4.1 Υποχρεωτική έκδοση πιστοποιητικού ενεργειακής απόδοσης

Για τα κτίρια άνω των 500 τ.μ. που στεγάζονται τα κτίρια εταιρειών προτείνεται η υποχρεωτική έκδοση του πιστοποιητικού ενεργειακής απόδοσης και όχι η έκδοση μόνο για νέα κτίρια ή υπάρχοντα που υφίστανται ριζική ανακαίνιση. Με αυτόν τον τρόπο, οι εταιρείες, τα κτίρια των οποίων θα ελεγχθούν ενεργειακά για την έκδοση πιστοποιητικού και θα τους προταθούν λύσεις βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης εφόσον κριθεί αναγκαίο, θα αποκτήσουν κίνητρο να βελτιώσουν το περιβαλλοντικό τους προφίλ υλοποιώντας επεμβάσεις βελτίωσης της ενεργειακής του κατανάλωσης. 

5.4.2 Φορολόγηση βάσει της ενεργειακής κατανάλωσης των κτιριακών υποδομών

Προτείνεται ένας νέος τρόπος φορολόγησης των επιχειρήσεων βάσει της ενεργειακής κατανάλωσης των κτιρίων τους. Αν και το συγκεκριμένο μέτρο απαιτεί περαιτέρω δημοσιονομική διερεύνηση, θεωρείται ότι θα μπορούσε να συμβάλει στην προώθηση της ενεργειακής εξοικονόμησης. Το μέτρο στηρίζεται στο ότι ο περιορισμός της κατανάλωσης που θα επιφέρει έκπτωση φόρου, θα αποτελέσει ισχυρό κίνητρο για τις επιχειρήσεις για βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας των κτιρίων τους. 

5.4.3 Μελέτες εξοικονόμησης ενέργειας σε υποδομές βιομηχανιών

Οι προτάσεις αυτές αφορούν την παροχή κινήτρων στις επιχειρήσεις που διατηρούν βιομηχανικά κτίρια και διαθέτουν εξοπλισμό που καταναλώνει ενέργεια: 

· Υποχρεωτικές μελέτες για διόρθωση του συντελεστή ισχύος φ

· Εγκατάσταση σύγχρονων κινητήρων υψηλής ενεργειακής αποδοτικότητας

· Εγκατάσταση ρυθμιστών στροφών στους κινητήρες αντλιών 

· Εγκατάσταση συστημάτων για ομαλή εκκίνηση κινητήρων 

Οι παραπάνω προτάσεις μπορούν να οδηγήσουν σε βιομηχανικά κτίρια υψηλής ενεργειακής απόδοσης, δεδομένου ότι σε αυτού τους είδους κτίρια λόγω των εγκατεστημένων μηχανημάτων, η ενεργειακή κατανάλωση είναι η σοβαρότερη περιβαλλοντική τους επίπτωση, αποτελούν πρώτης προτεραιότητας ρυθμίσεις για προώθηση της αειφορίας στα βιομηχανικά κτίρια.

5.4.4 Ενθάρρυνση χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας σε κτίρια επιχειρήσεων
Προτείνεται η ενθάρρυνση και περαιτέρω εξάπλωση των ΑΠΕ στα κτήρια αυτής της κατηγορίας διαμέσου των σχεδίων επιδότησης και ενημέρωσης των εμπλεκομένων. Επίσης είναι απαραίτητη η ενημέρωση των μελετητών σχετικά με τα υφιστάμενα κρατικά σχέδια επιδοτήσεων (για υφιστάμενα και υπό κατασκευή κτίρια) σχετικά με την προώθηση και ενθάρρυνση των ΑΠΕ και συστημάτων εξοικονόμησης ενέργειας σε κτήρια επιχειρήσεων και πληροφόρηση του κοινού για τα οφέλη που προκύπτουν από τη χρήση τέτοιων συστημάτων.

5.4.5 Ενθάρρυνση Συστημάτων εξοικονόμησης νερού
Προτείνεται η ενθάρρυνση τέτοιων συστημάτων για κτίρια επιχειρήσεων διαμέσου του κατάλληλου σχεδιασμού και επιλογής εξοπλισμού (είδη υγιεινής, βρύσες, συσκευές χαμηλής κατανάλωσης), εφαρμογή συστημάτων επαναχρησιμοποίησης νερού και αλλαγή καταναλωτικών συνηθειών των χρηστών.
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